

La Voz de Aragón

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE

HEMEROTECA MUNICIPAL
ENTRADA
17 AGO. 1935
M. B. D.

Año XI

Zaragoza.--Jueves, 15 de agosto de 1935

Núm. 3.030

Comentarios rápidos

Juan Español

Por "Teixi"

A LO QUE SUCEDE EN FRANCIA

Con lo que de Francia le han contado los libros, en la escuela y en los periódicos, el lector no puede comprender lo que por ella sucede. Voy a explicárselo breve y claramente.

El francés no es demócrata, ni pacífico, ni partidario del justo medio, como a diario dicen los que hablan y escriben para el público español. Otras son sus virtudes: inteligente, trabajador, idealista por fuera, realista por dentro, económico a todas horas (como realista), y si apto para ganar dinero mucho más para guardarlo. Tal como Julio César nos describe al galo en sus "Comentarios", tal es hoy, lo que prueba que el barniz germánico no le ha adulterado a fondo. Este barniz, que el nombre de la nación nos revela (France: tierra de los francos) y la lengua confirma, envuelve una masa galo-romana que permanece casi inalterable. El galo era guerrero, aventurero, gran hablador y amigo de novedades, curioso, interrogador de caminantes, y o aristócrata dominador o plebeyo explotado. Libertad, igualdad, fraternidad, productos de la filosofía libresca del siglo XVIII, no los conoció nunca. Educado e instruido a la romana, gobernado por doctrinas recibidas de Roma, vino a creerse heredero de ésta. La infección imperialista le penetró hasta la médula, produciendo la Francia de Luis XIII, Luis XIV, la revolución y Napoleón, que toda es una, rótulos políticos aparte. Vencedora de todas las naciones continentales europeas (en los mares tenazmente vencida por la Gran Bretaña) sólo coaliciones pudieron hacerle frente. Hasta que los prusianos, ellos solos, la derrotaron y le amputaron la Al-

sacia-Lorena. Humillante novedad a la que no se resignó.

Y pensó, dolorida y silenciosa, en un desquite tremendo y glorioso. Condensando el general rencor, uno de sus poetas favoritos escribió al pie del enorme león de Belfort:

Rougít pour rappeller son devoir a la France.

El deber de Francia era vengar en las costillas de Alemania el bochorno de la derrota del 70-71, y rescatar la Alsacia-Lorena.

II

Once años después el galo parisien silbaba a don Alfonso viéndole vestido de hulano. Pasados otros cuatro todavía corría por las calles, detras de Boulanger, cantando y gritando:

"C'est Boulange, lange, lange, C'est Boulange qui nous faut."

Pero al suicidio colectivo se antepuso el personal. Boulanger se pegó un tiro ante la tumba de su querida. Desviada Francia del Rhin por la fuerza de las cosas desoyó los rugidos del león de Belfort, y se echó a correr mundo, fundando colonias en África, Asia y Oceanía. En vano Clemenceau y otros patriotas rugían enfurecidos. La República, en vez de seguir la ruta de Luis XIV y Napoleón, marchaba por la de Colbert.

Entonces los patriotas, es decir, los intelectuales clásicos, que son muchos, la emprendieron con Dreyfus, símbolo del judaísmo sin patria, acusándole de traidor, vendido a Alemania. Las cabezas del Ejército mantenían vigorosamente la acusación. Pero la acusación estaba basada en un documento falso. Tras una activa campaña dirigida por Zola y otros intelectuales menos contaminados

por el clasicismo patriotero fué preciso revisar el proceso, y absolver a Dreyfus. Acaba de morir, rehabilitado, a los 75 años de edad, de todos olvidado.

De allí a poco Fachoda. Aquí acaba la rivalidad franco-inglesa y comienza la coalición de las antiguas rivales contra Alemania. Francia vuelve a mirar al Rhin. El león de Belfort se pone a rugir poderosamente. Unos años más, no muchos, y hubiera sido tarde para encender la hoguera de la revancha. A la revisión del proceso de Dreyfus había seguido una reacción liberal pacifista. Es decir, la pasión bélica se desencadenó contra la Iglesia. **A bass la calotte**, era el grito de guerra. El enemigo, el Vaticano. Berlín iba cayendo en el olvido. De la hoguera quedaban cenizas aún calientes, pero que se iban enfriando. Eduardo VII y Decalssé soplaron sobre ellas reavivándolas. Ayudaban Deroulede, Clemenceau, Lemaitre, Tardieu, Brunnetiere, Poincaré y otros inflaguerras que, como los amos a quien servían (industriales, ingleses principalmente, navieros, fabricantes de armas y municiones), creyeron hacer magnífico negocio propio y nacional. En marzo del 13 subió a la presidencia de la República Poincaré. Desde París escribí aquellos días a cierto periódico, hoy fallecido, diciéndole que el nuevo presidente venía con la misión de declarar la guerra a Alemania, y que no tendría más remedio que hacerlo para evitar la muerte de la República; pero si la guerra salía mal también la República correría grave riesgo de morirse.

III

Vino la guerra y salió mal. Alemania era tan fuerte que, aunque mal dirigida, no sucumbió hasta de-



—¿Ensayo de ataques aéreos? ¿Es que no tenemos bastante con los ataques terrestres?

jar agotados a sus vencedores. Fué aquélla la derrota, no de los imperios Centrales, sino de la civilización, porque consumió mayor riqueza de la acumulada por esta larga serie de siglos. Soportaron los franceses la tremenda calamidad engañados por sus directores, que sin cesar clamaban: "**L'Allemagne payera**". Además, la perspectiva de recobrar la superioridad militar en Europa contribuía a consolarlos. Era seguro: la victoria los haría ricos y gloriosos. En Tratado de Versalles parecía haber trocado el sueño en realidad.

Pero han pasado más años. No muchos; 17 apenas. Y la riqueza prometida se ha trocado en carga

económica insoportable que amenaza con la bancarrota; la superioridad militar no es más que una ficción, pues hay que buscar, para mantenerla, la ayuda de un grupo de naciones menores, volver a la alianza rusa (sin cobrar los 20 mil millones de la vieja deuda zarista), soportar la paridad de Italia, y aun temer la superioridad de ésta, vivo de hombres, mientras a ella le escasean más cada día, y hasta el Tratado de Versalles ha perecido, retomando Alemania su puesto de gran potencia militar, como si tal guerra del 14 al 18 no hubiera habido. Todas las ilusiones se han desvanecido. Francia padece la amargura del des-

(Pasa a la página siguiente)



EL SEÑOR

DON VICENTE NAVARRO PUEYO

Falleció el 14 del actual, en su casa de Ejea de los Caballeros
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

SUS APENADOS HIJOS, DOÑA CONSUELO, DOÑA TERESA, DON MANUEL, DOÑA PILAR, DOÑA CONCEPCION, DON ANTONIO Y DON LUIS; HIJOS POLITICOS, DON LUIS CORELLA, DON ANTONIO CUBEÑA Y DON MANUEL AYBAR; NIETOS, CONSUELO Y JOSE MARIA; HERMANO, FERNANDO; HERMANOS POLITICOS, SOBRINOS Y DEMAS FAMILIA,

PARTICIPAN a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan asistan al acto de la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, desde el domicilio a la iglesia parroquial de la Villa, en donde se le cantará un responso, y desde allí al Cementerio municipal, así como a los funerales que se celebrarán el día 16, a las nueve de la mañana, en el citado templo. Por estos favores quedará la familia eternamente agradecida.

Ejea de los Caballeros, 15 de agosto de 1935.

Impresiones y noticias zaragozanas

Información municipal

Agradecimiento del Ayuntamiento de Huesca

UN TELEGRAMA

Ayer se recibió en la Alcaldía un telegrama del Ayuntamiento de Huesca agradeciendo el telegrama de pésame remitido por el señor Delmás, con motivo de la muerte del alcalde de dicha localidad, don Manuel Gómez, en cumplimiento de un acuerdo municipal.

3.000 PESETAS DE SUBVENCION PARA LAS COLONIAS ESCOLARES

El ministro de Instrucción Pública ha comunicado al alcalde que, atendiendo a la solicitud del Ayuntamiento habían sido concedidas tres mil pesetas en concepto de subvención para las colonias escolares.

LABOR DE LAS COMISIONES

La Comisión de Hacienda, en su última reunión, acordó proponer, entre otros, los siguientes dictámenes a la aprobación del Pleno municipal:

Desestimando instancia presentada por la Sociedad de Seguros Sagesa, sobre implantación del seguro contra el decomiso de carnes y proponiendo que la Corporación municipal abra información pública por un plazo de treinta días, sobre el proyecto de municipalización de este seguro, según lo propuesto por los ponentes señores Ortiz y Carceller.

Proponiendo se autorice la venta de gallinas en trozos en las carnicerías, de acuerdo con el informe emitido por los técnicos.

Proponiendo se desestime reclamación de varios subastadores en la vía pública contra el cobro del arbitrio señalado en las nuevas tarifas.

También se dió cuenta de una comunicación del ministro de Hacienda, por la que se exime del pago del 1'20 de impuesto al Canal Imperial.

AYUNTAMIENTO.—LABOR DE COMISIONES.—LA DE PROPIOS Y PRESUPUESTOS

En el pasado martes se reunió, según costumbre, la Comisión de Propios y Presupuestos, asistiendo los señores Baselga, Marraco, Carceller y Sarría Górriz.

Entre los asuntos tratados figuraron los siguientes:

Del arriendo del Teatro Principal, acordando pasar a informe de los señores letrados asesores todo el expediente: Venta de solares en el Campo del Sepulcro. Reparación del riego que existe en la calle de Sixto Celorrio, llevando dictamen al Ayuntamiento en sentido de que se realicen las obras que indica el señor ingeniero municipal y se reclame a los interesados y beneficiados por la mejora las contribuciones especiales correspondientes. Altas y bajas en concesiones municipales de terrenos de labor. Arreglo de una

(Viene de la página anterior.)

encanto y cuantos franceses sienten en el alma dolorida el hervor de su tradicionalismo lastimado se revuelven contra la República, que no ha sabido continuar la historia gloriosa de la Monarquía.

Estamos en situación parecida a la de marzo del 12, pero enormemente agravada. La victoria ha resultado una engaño. El fracaso es de la República, dicen los reaccionarios. Y le pasan la cuenta que quieren pasar a Alemania.

Injustamente. La guerra la impulsieron ellos. Recordemos que para llegar a declarar la fué preciso asesinar a Jaurés.

Pero recordemos también que el régimen republicano fué votado por un sólo voto de mayoría: 243 votos contra 242.

GONZALO DE REPARAZ

(Exclusiva para LA VOZ DE ARAGON. Prohibida la reproducción.)

casa del Parque y otros de menor interés.

LA DE MERCADOS

En la tarde de ayer se reunió la Comisión de Mercadillos, tratando de la activación de trámites para la pronta edificación de los mercados de barriada, siguiendo la orientación propugnada en reciente moción del concejal señor Sánchez Remiro.

CONVOCATORIA

Instituto Nacional "Goya"

Desde el día 15 del actual hasta el 15 de septiembre inclusive queda abierto el plazo para solicitar la admisión de alumnos en las escuelas preparatorias de ingreso en este Instituto nacional de segunda enseñanza, con el fin de cubrir las ciento cincuenta plazas señaladas como vacantes para alumnos de ambos sexos.

Los aspirantes deberán tener ocho años cumplidos y solicitarán su admisión del señor director del Instituto en instancia reintegrada, con póliza de 1'50 pesetas.

Los alumnos que fueren en su día seleccionados deberán completar su expediente personal, presentando la partida de nacimiento y certificado facultativo, visado por el Colegio de Médicos de esta capital, de estar revacunados y de que no padecen enfermedad contagiosa.

Se advierte a los alumnos que asistieron a las escuelas preparatorias durante el curso anterior, y que deseen concurrir en el próximo, que bastará solicitarlo con un volante o carta dirigidos al señor director, haciendo constar la asistencia durante el curso precedente; y, en el caso de ser nuevamente admitidos, quedarán exentos de presentar la documentación anteriormente mencionada.—Zaragoza, 15 de agosto. 1935.

CONCURSO GENERAL DE TRASLADO

Terminada la confección de las tarjetas en que se ha de solicitar, se está trabajando en la Dirección General para enviar a las Secciones administrativas las que tienen solicitadas, para que éstas las vendan a los maestros que quieran tomar parte en el concurso.

Se está también formando la lista general de vacantes, labor pesada, meticulosa, pues se quiere publicar sin error con los números correspondientes, y que todas las vacantes se publiquen en una sola "Gaceta".

Oportunamente se darán instrucciones para solicitar, llenar la tarjeta de petición, etc.

DECLARACIONES DEL MINISTRO

A un periodista de la "Hoja Oficial" ha hecho el ministro de Instrucción Pública, señor Dualde, unas declaraciones referentes a los asuntos de su departamento. Refiriéndose a la Primera Enseñanza, dijo:

"En la Primera Enseñanza estamos preparando también su Estatuto, y dentro de breves días, desde luego en el mes en curso, ya daremos un avance en materia de actividades escolares, al que el director general, señor González Cobos, ha aportado un estudio extraordinario que sólo puede realizar con fruto quien, como él, domina la materia."

Hace tiempo que el señor Cobos habló a los periodistas de los trabajos que estaba efectuando para ordenar todo lo legislado sobre Primera Enseñanza; por lo tanto, no era un nuevo Estatuto lo que se proponía, sino como una codificación de lo vigente en la actualidad. Sin duda, a estos trabajos se refiere el ministro en sus declaraciones.

Por otra parte, la Comisión encargada de la reforma escolar, nombrada y presidida por el señor González Cobos, se ha reunido con frecuencia en meses anteriores, ha trabajado,

y sus acuerdos serán los que se publiquen con la aprobación del ministro.

SOBRE MATRÍCULAS GRATUITAS

Ilustrísimo señor: Son del dominio público, por las referencias recogidas en la Prensa diaria, las quejas producidas ante el requisito exigido en algunos Centros docentes de documentos para solicitar la concesión de matrícula gratuita, cuyo importe excede al que representan los propios derechos reglamentarios, en especial en lo que se refiere a las de ingreso.

Ello demuestra que la libertad que a los Claustros confiere el decreto de 2 de mayo próximo pasado, en relación con las disposiciones anteriores no derogadas, no puede tener el alcance de que por el Ministerio no se vigile su aplicación y se unifiquen los criterios que para la justificación del derecho puedan existir entre unos y otros Centros, y a tal objeto,

Este Ministerio ha dispuesto:

1.º Que para la concesión de las matrículas gratuitas, en especial en las que se soliciten para examen de ingreso, no se exija la presentación del certificado de la Delegación de

Hacienda o del Ayuntamiento, en los casos en que proceda, referentes al pago o no, o su cuantía, de contribuciones por sus distintos conceptos, sino que bastará con una declaración en la que el peticionario haga constar si tributa o no, y, caso afirmativo, con qué cuota, bajo su responsabilidad, y advertencia de que en caso de inexactitud se le anularán los derechos concedidos y se pasará el tanto de culpa a los Tribunales.

2.º Finalizado el plazo de admisión de matrículas para el que se solicitó la exención, los jefes de los Centros pasarán relación a la Delegación de Hacienda o Ayuntamiento respectivo de los firmantes de las declaraciones presentadas, para que de oficio se compruebe la exactitud o falsedad del contenido.

3.º De los casos en que resulte responsabilidad a exigir, y sin perjuicio de acordar el cese en el disfrute del beneficio, exigir el reintegro de los derechos procedentes y pasar el tanto de culpa a los Tribunales, se dará cuenta al Ministerio.

Lo digo a usía para su conocimiento y demás efectos. Madrid, 9 de agosto de 1935.—Joaquín Dualde, Señor subsecretario de este Ministerio.

En espera de un fracaso

Ecos del Magisterio, o los maestros del plan 14

Tentado he estado varias veces de levantar mi humilde voz de protesta contra las normas por las que se rige el malhadado cuerpo del Magisterio. Y otras tantas me encontré con la consentida y resignada clase, si tal puede llamarse, colocada a sotavento e incapaz, por ende, de resolver con energía los injustos embates del barlovento imperante.

Harto sé que mi protesta caerá en el olvido y aun algunos la calificarán de huera y falta de sentido. No obstante, deseo que la tosca pluma de un maestro que no es maestro (y esto los versados en cuestiones del Magisterio lo entienden), sirva para dar a conocer a los asiduos lectores de LA VOZ DE ARAGON el ingente error que se quiere perpetrar. Siquiera sea para compadecernos.

Me refiero al último detritus de la política Villalobesca: al tan famoso y cacareado cursillo-oposición-especial que en septiembre tendrá lugar, avasallando el pensar de todos los maestros que no son maestros.

Hago la salvedad de que el que así habla está incluido en el mentado cursillo por tener más de 2 años de servicios interinos y haber aprobado dos ejercicios en los pasados cursillos.

¿Qué se persigue en los próximos cursillos? Nada; absolutamente nada. Unicamente partir a fuer de dádiva más migajas del duro pan, ¡y qué duro, compañeros!, entre 2.000 camaradas actualmente sin escuela.

El efecto que nos ha producido es similar a una ducha a cero grados en pleno invierno.

No en balde califica un periódico profesional a las próximas oposiciones como cursillos de pega y "merienda de negros".

Ahí tenéis, queridos compañeros, el parto de tantas promesas intercaladas con palabras de honor. ¿Os gusta el feto?

Reconocemos el altruismo de los "papás" del Magisterio al querer favorecernos con tanta especialidad, pero la verdad es que para tan poca obra no precisábamos tan pródigas palabras.

A ellos iremos diez mil seres humanos, como fieras hambrientas en

busca de esquelética caza. Como siempre, triunfará el más estratega (salvo excepciones) y el que mejor ponga en juego los resortes de las palancas. ¿Y luego? Ocho mil hombres volverán o volveremos viendo cómo se extinguen nuestras energías físicas, morales y económicas y nuestro constante desideratum se aleja cada vez más. Todos los maestros meramente titulados tienen, por el hecho de serlo, perfecto derecho a desempeñar una escuela. Con mayor razón lo tienen los del cursillo especial.

Por lo que respecta a los eliminados en el tercer ejercicio debo decir al curioso lector que más de dos docenas de éstos han sido colocados por orden ministerial por haber fallecido compañeros propietarios, lo cual quiere decir que somos aprobados sin plaza, como claramente indica la convocatoria. Hay sentado el precedente de los del 31 y 28, nuestras peticiones están avaladas por las certificaciones de los competentes Tribunales que nos juzgaron, y está, en fin, la bonita arbitrariedad que acabo de narrar. A pesar de ello y del derecho que nos asiste, nada pudimos conseguir, viéndonos obligados a ir a la lucha en idénticas condiciones que los demás.

Pedagógicamente hablando, los próximos cursillos constituirán un fracaso, ya que al maestro se le selecciona en la casa del niño, y sólo en la escuela se demuestra ser maestro y poseer vocación profesional.

Señores Dualde y González Cobos: resuelvan en toda su amplitud el pavoroso problema de los interinos. Despejar una incógnita nada significa. ¿Que a ustedes quepa la gloria de haber zanjado para siempre la triste y dolorosa odisea de los pobres maestros del plan 14!

ANGEL LAZARO VICENTE
Codos.

TAXIS

Para viajes y población llame al teléfono 4050

Servicio permanente día y noche



Tratamiento del cutis

Extreme sus cuidados en esta época para que su cutis no pierda belleza. Use usted Jabón Heno de Pravia. Con su pureza y sus finos aceites suavizadores, asegura al cutis delicado una protección eficaz.

En época de baños

Jabón HENO DE PRAVIA



PASTILLA, 1,30

PERFUMERÍA GAL-MADRID.-BUENOS AIRES

Colaboraciones.-Comentarios diversos

Humorismo

PSICOLOGÍA DEL MANDARÍN

Una de las mayores calamidades de la República china es la desaparición del mandarín. He estado buscando los raros especímenes de este caballero entre las actuales ruinas del Imperio manchú, porque el mandarín, según creo, era uno de los más refinados frutos de la cultura china. La dinastía manchú pudo haberse corrompido irremisiblemente; pero aquellos hombres tan "liberales", del Gobierno manchú eran caballeros magníficos: un producto de siglos de cultura, refinamiento y tradición.

El mandarín perfecto era seguramente tan raro como la belleza perfecta; pero al menos tuvimos veintenas de buenos mandarines en cualquier período, mientras que hoy sólo tenemos camaradas de partido. Ahora un "camarada" es un bolchevique o, cuando menos, un demócrata vulgar que no puede compararse al auténtico y pulido caballero que encarnaba el mandarín.

Sus buenos modales eran un tributo no sólo para él, sino para quienes iban a proponerle un cohecho. Su voz era grave y resonante; su porte, reposado y sereno; su lenguaje era un arte y su personalidad una mezcla de erudición, dulzura, bellaquería y buena crianza...

Es inútil tratar de definir un mandarín, como lo es tratar de definir un "gentleman". No hay duda que existe, mas siempre está provocando y desempeñando cualquier definición que de él se hace. Sin embargo, se puede conocer a un mandarín cuando se le oye hablar, como se puede conocer a un "gentleman" por la manera de llevar su cabello partido en dos. Tratándose de un caballero inglés, hay algo en el timbre de su voz y en el movimiento de sus hombros, que ensancha y excita el corazón femenino. ¡Y cuántas extranjeras han quedado prendadas de la barba de Li Huang-Chan o de los ojos de Yuan Shi-Kai! ¡Cuántas lamentan que tales personajes ya no existan!

Para conocer a un verdadero mandarín basta oírle hablar. Se expresa, sin duda, como sólo un mandarín puede hacerlo. Hubo un tiempo en que tal modo de hablar constituía un arte; un arte que valía por sí mismo, del que se podía disfrutar por las excelencias que encerraba y al que se había consagrado media vida ejercitándose para adquirir la perfección.

Evoco en mi memoria la sonora y profunda voz del mandarín, el hermoso y ondulado ritmo de su acento pekinés, puntuado por la risa, siempre oportuna y cadenciosa. Cuando estos mandarines despojaban a China sabían robarla graciosa y comedidamente y hacían que sus procedimientos aparecieran como agradables y refinados, tanto para la víctima como para ellos mismos.

¡Cuánto daríamos hoy por escuchar de nuevo el perfecto discurrir del mandarín! Si hablar como un mandarín consistiese sólo en pronunciar con una sola articulación tardía, arrastrando las palabras como en el inglés de Oxford —que cualquier chino inteligente puede asimilar en tres meses—, no valdría la pena considerarlo arte. Esta manera de hablar, como todas las artes, requiere un fondo moral e intelectual del artista. En la manera de conversar del mandarín todo era armonioso: la personalidad del conversador, la propiedad con que el salón estaba amueblado, el decoro del ambiente, el tono de la voz, el impecable acento y la refinada fraseología; el abanico circular de seda, los mostachos y el "me-qira"; todo se unía para producir un efecto suntuoso y artístico.

A veces tardan media hora en llegar a imponer respeto. Viene después la quietud en el hablar, el tono de voz y el equilibrio mental que supone una personalidad dignificada. Es elegante en sus lamentaciones y metódico en su manera de estornudar. Si cae al suelo lo primero que hace al levantarse es acomodarse sus espejuelos, con aro de tortuga, lenta y escrupulosamente. Nuestros modernos ministros tienen el aspecto de cualquier mortal y hasta podría confundirseles con un jugador de fútbol y el dar un puntapié a un balón es una actitud corporal carente por completo de dignidad. Le Wen-Kan hasta fuma puro. ¿Cómo podría fumar puro y conversar como un mandarín? La pipa es lo apropiado.

Concretando: para hablar como un mandarín es necesaria una fraseología muy particular, en parte técnica y en parte literaria, que si nuestros ministros son inteligentes pueden aprender. Por lo que atañe a la técnica, pongamos por caso, cuando uno se refiere a su propio hijo lo llama cachorrillo y cuando menciona al de su interlocutor lo designa como tigre. La propia esposa no es más que una pobre "cardéncha" y la del otro es "madame". Para invitar a una persona a nuestra casa no hay más que decir: "Tome el carruaje y descienda gloriosamente en mi casa".

Tal distinción en la manera de expresarse le hace a uno sentirse realmente educado y embellece el pensamiento. Pero, por lo que se refiere a la fraseología literaria, no aconsejaría a nuestros ministros que la intentaran. Sería necesario mucho estudio y una veintena de años de práctica. El mandarín, en la mayoría de los casos, tenía un profundo conocimiento de la historia china, de la literatura, y podía repetir grandes párrafos de ensayos literarios y de composiciones poéticas para dar sabor a su conversación. Tenía su filosofía política para expresarla al público y "su" ética personal para servirse de ella en privado.

Si, los tiempos del mandarín se han ido y el arte de mentir está en decadencia. En lugar de un Li Huang-Chang tenemos un graduado en Oberlín y en vez de un Tsen-Uo-Yan hemos tenido un Chang-Chung-Tsang y otros de su misma calaña.

¡Teníamos generales que se apodaban a sí mismos Fuhsiang (Buena Suerte), Chin-Yu (oro y jade) y Fulin (Unicornio feliz)! Y sus concubinas tenían nombres de canciones: "Señorita Perla", "Señorita Cielo azul", "Señorita Flor de loto", "Señorita Pureza de Primavera"...

Es humillante que nos roben nombres de este jaez.

LI-YU-TANG

(Traducción J. M. R.)

Fotograbados

cliches de imprenta dibujos linea directa color



Labor nacional

Aragón y Rioja en la I Exposición regional de productos de la tierra y sus derivados



Don Emilio Jesús Villalba

Cae fuera de toda cuestión la trascendencia de las Exposiciones que debían frecuentarse e intensificarse, ya que la propaganda es imprescindible y ninguna superior a la de estos alardes y exhibiciones.

Los jefes del Estado y del Gobierno y los ministros de Agricultura e Industria y Comercio acogieron desde el primer instante con ardiente cariño y entusiasmo la idea, prometiendo su decidida protección, y honrando el Comité de honor, en el que también figura el director general de Agricultura y el alcalde de Madrid, ya que la hospitalaria capital de España cooperará fervientemente a la magnificencia de estos certámenes.

El lema y objeto de las Exposiciones regionales se condensa maravillosamente en estas expresiones: "Todo y sólo para el campo", y que el productor encuentra en Madrid su hogar y su escuela.

La Exposición hará que España entera, y especialmente Madrid, viva unos días netamente agrícolas, empapándose en los problemas campesinos, en la vida sacrificada de los pueblos labriegos, tan distinta de la de las ciudades, en las angustias y privaciones de cuantos del campo obtienen los medios de subsistencia.

Del 24 de septiembre al 8 de octubre próximos España entera, y particularmente Madrid, confirmará la renombrada preponderancia de los productos aragoneses y riojanos; considerará abiertos nuevos horizontes, conociendo variedades y productos hasta entonces, para la mayoría insospechados, porque la ignorancia con respecto al campo español es verdaderamente asombrosa, y ello causará creciente pujanza de dichos productos en todos los mercados patrios, extirpando preferencias por productos extranjeros.

Durante el período de la I Exposición Aragón y Rioja absorberán la vida de España y de Madrid, se relacionarán estrechamente con las de-

más regiones labradoras, y junto a los Poderes públicos, entonces especialmente atentos, disfrutarán de ocasiones propicias y coyunturas inmejorables para, con la eficacia que prestan la razón y la necesidad, elevar las peticiones que hasta ahora flotan en el ambiente, trasladadas con debilidad por conducto de comisiones y representaciones.

Al extranjero llegarán la revista de las Exposiciones, los carteles anunciadores de las mismas y las noticias de su éxito por medio de la Prensa y de los agentes diplomáticos y consulares en España, y todo ello refleja singularísimas ventajas que aumentarán con la continuación de estas Exposiciones, y no hay que olvidar que el comercio exterior debe ser una preocupación diaria de todo núcleo productor para defenderse contra las invasiones extrañas y para acaparar los mercados de fuera de nuestra nación.

De Aragón y Rioja depende que cuanto antecede no muera en una aspiración más o menos patriótica o en una halagüeña esperanza, pues todo se convertirá en realidad cercana si cada aragonés y riojano se persuade del deber que le incumbe de propagar estas Exposiciones y de cooperar a su más rotundo éxito, concurriendo como expositor aquellos a quienes conviniera hacerlo, y como asistentes, todos a quienes sea posible.

Es menester patentizar que en el presente caso no asoman ni la desconfianza ni la dejadez que, como crónicas, se atribuyen al campesino español, demostrando contrariamente la decisión y el empeño que representa un descontento triunfo.

Nadie que dependa del campo puede disimular la honda, la mortal crisis en que se halla sumida la Agricultura. Por sí las dificultades inherentes a estas faenas, las inevitables inconsecuencias del clima fueran poco, han surgido desavenencias entre los que debía mediar inquebrantable cordialidad; se declara

impotente el Estado para otorgar la debida e imprescindible protección, y el productor, después de arriesgar todo cuanto tiene, su capital y sus energías, en obtener los frutos, tropieza con la barrera infranqueable del desprecio de los mismos por culpa de una superproducción, de una carencia de dirección, de una inadecuada distribución que encarna la lucha fratricida entre las comarcas y entre los productores, o se descorazonan vencidos por competencias extranjeras merced a desdichadas gestiones de gobierno o a individualistas apatencias.

Y que el campesino arruinado o desesperado abandone el campo, arrastre inevitablemente, con la muerte de la economía patria, y esto solamente el campesino, unido, lo puede evitar, y de lazo y de aglutinante pueden servir maravillosamente estas Exposiciones regionales.

No se consentirá en estas Exposiciones egoísmo personal o partidista, aunque ello implique incalculable abnegación, pues en esto reside parte del secreto del triunfo.

Nadie más que el agricultor puede salvarse a sí mismo; los demás le ayudaremos hasta cuando y en la medida que él reclame.

Que todo aragonés, que todo riojano y todo español medite serenamente y se convencerá que las fechas del 24 de septiembre al 8 de octubre de 1935 deben ser de imprecadera memoria para Aragón, para Rioja y para toda España.

EMILIO JESUS VILLALBA

OCHOQUE DE VEHICULOS

Un carro contra un tranvía, conductor herido y vajilla rota

Sobre las diez de la mañana de ayer, uno de los raros ejemplares de tranvías que hacen el servicio a las estaciones de Madrid y Carriñena por la calle de la Soberanía Nacional, iba en dirección al Portillo.

Al llegar a la curva que existe entre dicha vía y la de Ramón y Cajal, un carro grande, tirado por una caballería, produjo un fuerte encontronazo con el vehículo de trole.

Como consecuencia de ese choque hubo varias cosas que lamentar: el conductor del tranvía, Angel Sau Pueyo, de 31 años, casado, domiciliado en el Puente de Virrey, 16, hubo de ser asistido en el Hospital de una herida contusa en el pie izquierdo, lesión leve que le fué causada por la caída, sobre la parte afecta, del regulador del coche eléctrico.

Filomena Martínez Pamiés de 23 años, viajera en el tranvía, era portadora de una cesta con vajilla por valor superior a 300 pesetas; buena parte de la mercancía quedó hecha añicos.

Sufrió también la viajera erosiones muy leves.

Ambos vehículos resultaron con desperfectos, grandes en el tranvía. La caballería, según su conductor, también sufrió algunas lesiones.

Por todo ello, a requerimiento del conductor y cobrador del tranvía y de la viajera damnificada, se cursó la correspondiente denuncia contra Pascual Delgado Blasco, de 24 años, residente en la cae de Santa Fe, 11, quien, según manifestaciones, que se hicieron constar en el atestado de Comisaría, de testigos presenciales del hecho, iba sobre el carro en el momento de ocurrir el choque de ambos vehículos.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

EN SAN SEBASTIÁN

SE TRATARON INTERESANTES TEMAS DE POLÍTICA NACIONAL E INTERNACIONAL

También se estudiaron asuntos que afectan a la región guipuzcoana, como el de los recreos.--Se examinó la posición de España en el conflicto italo-etíope.--El Gobierno acordó acelerar los planes de defensa nacional.--Se trató del orden público, paro obrero, problema ferroviario y aplicación de la ley de Restricciones

EN EL PALACIO PROVINCIAL

SAN SEBASTIAN. — Desde las nueve de la mañana se ha reunido numeroso público en la plaza de Guipúzcoa, frente al Palacio de la Diputación.

Las escaleras y el "hall" del edificio estaban adornados con plantas y flores.

En los balcones, tapetes y colgaduras.

Fuerzas de miqueletes cubrían el trayecto desde la puerta principal hasta el primer tramo de escaleras. Los clarines de la banda de miqueletes anunciaban la llegada de cada ministro.

En las distintas dependencias del Palacio Provincial se encontraban todas las autoridades locales y diferentes comisiones, que esperaban la llegada de los ministros para cumplimentarlos.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA MADRUGO DEMASIADO

Los ministros, a medida que iban llegando, eran recibidos por el presidente de la Comisión Gestora y diputados provinciales.

El primero en llegar fué el ministro de Marina, que lo hizo a las nueve y diez minutos en la creencia de que el Consejo se había anticipado. El señor Royo Villanova era portador de una cartera, pero, según manifestó, llevaba al Consejo pocos asuntos, entre ellos uno relativo a un dique flotante.

LLEGAN OTROS MINISTROS

A las diez y veinte llegó el ministro de Industria, y poco después los de Justicia y Hacienda.

El señor Chapaprieta manifestó que estaba muy cansado y que, probablemente, terminado el Consejo marcharía a Biarritz para descansar unos días.

A las diez y media llegó el jefe del Gobierno. Su presencia fué acogida con muestras de simpatía y aplausos del numeroso público. Acompañaba al señor Lerroux su secretario, señor Sánchez Fuster. Este manifestó que el presidente no había recibido ninguna visita en el hotel donde se hospedaba.

EL JEFE DEL GOBIERNO

El señor Lerroux se dirigió al despacho presidencial conversando brevemente con los ministros llegados anteriormente y enterándose de algunos telegramas de provincias remitidos por el ministro de la Gobernación.

A continuación llegó el señor Rocha, y un poco retrasado el señor Gil Robles. Su presencia fué acogida también con muestras de simpatía. Momentos antes habían llegado los ministros de Agricultura y Comunicaciones.

No asistieron al Consejo los señores Portela Valladares y Dualde.

El jefe del Cuerpo de Miqueletes cumplimentó al ministro de la Guerra ofreciéndole las fuerzas provinciales.

El señor Marraco llegó un poco tarde, a causa de haberse despistado el chofer en el camino.

LOS MINISTROS SE REUNIERON EN EL SALON DEL 14 DE ABRIL

A las once menos cuarto quedaron reunidos los ministros en el salón rojo, salón conmemorativo del 14 de abril, y que antiguamente fué una sala dedicada a doña María Cristina.

COMISIONES QUE ESPERABAN A LOS MINISTROS

Entre las comisiones que esperaban a los ministros figuraba una de maestros navarros que cumplimentó al señor Aizpún, con quienes estaba citado al objeto de que el mi-

nistro de Industria los presentara al señor Dualde y preparara así la solución del asunto de los cursilistas.

Durante la celebración del Consejo guardaban la puerta del salón rojo maceros de la Diputación.

El ministro de Hacienda citó para esta tarde, con objeto de celebrar una conferencia, al gobernador del Banco de España, señor Zabala.

Una comisión de armeros de Eibar, presidida por el alcalde de dicha población, ha sido citada para esta tarde, por el presidente del Consejo. Esta comisión presentará al señor Lerroux una proposición relacionada con la fabricación y venta de armas, y solicitará se conceda a Eibar la fabricación de armamento de defensa nacional, ya que sus fábricas están en condiciones para ello, y podría aliviarse el pavoroso problema del paro en la industria armera.

El maestro Arbós conversó con el subsecretario de la presidencia, señor Moreno Calvo, para hablarle del proyecto de celebración de un Congreso Municipalista de Musicología que habrá de celebrarse en Madrid.

UN LUNCH

Terminado el Consejo el Gobierno pasó a otro salón del Palacio, en donde se le obsequió con un lunch. Después el Gobierno se trasladó en una excursión al monte Igueldo, reuniéndose allí en un almuerzo que le ofreció el Ayuntamiento.

REFERENCIA FACILITADA POR EL SEÑOR LUCIA

Terminado el almuerzo, el señor Lucia facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal:

—Sin preámbulos se inició el Consejo con el despacho ordinario. A medida que los ministros iban despachando los asuntos afectos a cada departamento se iban deteniendo a deliberar extensamente sobre los mismos.

De la intervención, amplia e interesante, del ministro de Estado, que abarcó todos los problemas internacionales que hoy preocupan al mundo, se dedicó especial atención al conflicto italo-etíope, que no puede dejar de interesar a todos los países amigos de la paz, y, desde luego, a España, abierta al Mediterráneo, con importantes intereses en África y tradicionales relaciones con el mundo musulmán.

Esta parte del Consejo completa, a más de la cuestión política internacional, con la comercial de igual índole (sobre todo cerea de las negociaciones con Francia e Inglaterra) ocupó más de una hora, en cuyo tiempo se deliberó ampliamente sobre todo ello.

El Gobierno vió con la mayor simpatía la propuesta del ministro de Estado de felicitar al Ayuntamiento de San Sebastián por la obra que viene realizando de acercamiento internacional y por su labor, en general, tan interesado por la celebración de Congresos, organización de cursos e intercambios comerciales, singularmente el hispano-inglés.

Durante el despacho de los asuntos del ministro de la Guerra se abordaron dos temas importantes: Uno el que se refiere a la defensa nacional en sus múltiples aspectos, especialmente en el relacionado con Baleares. El otro punto, de capital importancia, fué el relacionado con el orden público, cuyo estudio se inició con motivo de la situación de Barcelona, ampliándose progresivamente a la de toda España.

La impresión acerca de este último punto es satisfactoria en alto grado, sobre todo por cómo vienen cooperando los agentes de la autoridad.

También dentro de este estudio de política interior se habló incidentalmente de la conveniencia, necesidad casi, de ir al establecimiento de un verdadero documento de identidad personal que pudiese al propio tiempo servir de carnet electoral. Se acordó, en principio, establecerlo en las capitales de provincia y poblaciones de gran núcleo de habitantes. Probablemente se hará a base del carnet postal, que tiene hoy un valor internacional.

Al despachar el ministro de Agricultura se planteó en primer término el problema del Crédito Agrícola y, después de larga deliberación, se acordó conceder cuatro millones de pesetas más para salvar las necesidades del momento, sin perjuicio de ir cuanto antes a la creación del Banco Nacional Agrícola, cuya necesidad es cada día más urgente, según demuestra la realidad. Otro problema destacado en el despacho del ministro de Agricultura fué la operación de trigos. Se hizo la adjudicación definitiva en la provincia de Córdoba, única que faltaba, y se anuló la hecha, por haberse comprobado que el adjudicatario era fabricante de harinas. Por varios ministros se habló de las pequeñas dificultades surgidas en algunas provincias como Teruel, Coruña y Salamanca, quedando el ministro del ramo en resolverlas inmediatamente.

El ministro de Comunicaciones presentó la propuesta, que se concretará en un proyecto de ley, para la prórroga de la concesión del servicio telefónico de Guipúzcoa después que se haga el estudio correspondiente para su total autorización.

El despacho del ministro de Trabajo, dedicado principalmente a los problemas que se refieren al paro, se concreta en dos temas: el de repoblación forestal, para la que se ha acordado destinar dos millones de pesetas, y el de ferrocarriles. Los dos millones de pesetas dedicados a repoblación forestal se aplicarán principalmente a Andalucía, con el fin de atenuar la crisis de trabajo agrícola allí existente, y a Madrid, donde una enfermedad está amenazando toda la riqueza forestal de los alrededores de la capital de España.

El problema de los ferrocarriles fué ampliamente tratado, interviniendo en la deliberación los ministros de Trabajo, Obras Públicas y

Hacienda. El ministro de Hacienda expuso la absoluta necesidad de ir cuanto antes a la solución definitiva del problema ferroviario, por creer que mientras no se llegue a ella gran parte del dinero de los ferrocarriles que se gaste puede ser improductivo.

Como no hay posibilidad, sin embargo, de suspender las obras que se están realizando, se acordó que a uno de los inmediatos Consejos traiga el señor Chapaprieta, de acuerdo con el ministro de Obras Públicas, su propuesta de régimen ferroviario.

El señor Rocha expuso ante el Consejo las peticiones formuladas por el Ayuntamiento, Diputación y fuerzas vivas de San Sebastián.

El Consejo, que oyó atentamente y con el mayor interés al señor Rocha, cambió impresiones sobre el asunto, quedando en tratarlo próximamente en una nueva reunión a la que asistirá el señor ministro de la Gobernación, que no ha venido por quedarse en Madrid representando al Gobierno.

Finalmente, y por el ministro de Hacienda, fué repartida a los ministros una nota sobre los datos que más inmediatamente necesita para la aplicación de la ley de Restricciones.

LA NOTA OFICIOSA

Después se facilitó la siguiente nota oficiosa:

“Estado. — Concesión de la banda de la República al ministro plenipotenciario señor Pichardo, encargado de Negocios de Cuba.

Acuerdo con la República de El Salvador sobre comercio y exhibición de películas.

Canje de notas con Checoslovaquia sobre pago de indemnizaciones por accidentes de trabajo.

Guerra. — Confirmación de empleos obtenidos por méritos de guerra por jefes y oficiales conforme a la ley de 8 de julio de 1931 (ley de congelados).

Adquisición de material para implantar el servicio de fotogrametría aérea en el Ejército.

Proyecto de ley de bases para el concierto del Ayuntamiento de Cartagena sobre entrega de terrenos.

Adquisición de un furgón de análisis montado sobre chasis automóvil.

Reglamento provisional para la adjudicación de pabellones militares en Marruecos.

Decreto regulando la intervención del Estado Mayor Central de la Dirección de Material e Industrias Militares y de la subsecretaría del Ministerio de la Guerra en las adquisiciones de material.

Decreto aclarando un error material del presupuesto en la partida referente a adquisición de artillería de campaña.

Proyecto de ley de escala honoraria de ferrocarriles.

Proyecto de ley concediendo la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al teniente coronel médico don Mariano Gómez Ulla.

Marina. — Por tratarse de asuntos que no eran urgentes quedaron para estudio y deliberación de otro Consejo dos expedientes que llevaba el ministro de Marina.

Proyecto de decreto para la aprobación del reglamento provisional para la aplicación de la ley de Reclutamiento y reemplazo de la Marina de la Armada.

Hacienda. — Distribución de fondos del mes.

Industria y Comercio. — Proyecto de decreto declarando clandestina la compra-venta de plomo en barras o elaborado, así como de plomo viejo, no realizada por el Consorcio del Plomo y estableciendo sanciones a los infractores.

Comunicaciones. — Expediente sobre liquidación con las Compañías ferroviarias como consecuencia del servicio internacional de paquetes postales.

Propuesta sobre prórroga por la ley de la concesión del servicio telefónico de Guipúzcoa para su automatización.

Agricultura. — Decreto modificando el artículo 14 del decreto de 26 de septiembre de 1929 del Ministerio de Economía, en el sentido de que cuando los parceleros hayan satisfecho el total del importe de sus parcelas se otorgará a su favor la correspondiente escritura pública de transmisión de dominio.

Acuerda el Consejo, a propuesta del ministro de Agricultura, conceder la cantidad de cuatro millones de pesetas para préstamos por el servicio de Crédito Agrícola a los agricultores que posean trigos cultivados por ellos mismos.

Aprobación del acuerdo tomado por el Comité de compras de trigo adjudicando éstas, en la provincia de Córdoba, a la Sociedad Barrena y Luque.

Trabajo. — Decreto aprobando la publicación del texto refundido de la ley de Jurados Mixtos.

Idem de una propuesta de la Junta del paro intensificando la repoblación forestal en Andalucía y Madrid.

Propuesta de nombramientos para consejeros del Monte de Piedad de Madrid.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR VELAYOS

Después de terminado el Consejo, hablando con los periodistas, el ministro de Agricultura manifestó:

—He propuesto al ministro de Hacienda, y éste ha aceptado, el procedimiento para hacer efectivo el canon de una peseta por quintal métrico de trigo, utilizando los elementos que ha de facilitar el señor Chapaprieta.

También se aprobó una ponencia del ministro de Obras Públicas y ma para publicar un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros delimitando las facultades de los ingenieros agrónomos para redactar proyectos de riegos.

Por su parte el ministro de Trabajo, refiriéndose a la concesión hecha para Andalucía y Madrid, dijo que dentro de este mismo mes de agosto se propone aplicar doscientas mil pesetas a la provincia de Madrid para combatir la plaga de insectos que destruye las especies arbóreas.

El ministro de la Guerra dió cuenta de un hallazgo de armas en Asturias, en los alrededores de Sama de Langreo. Dijo el señor Gil Robles que habían sido encontrados 160 fusiles y mosquetones, 600 cargadores de ame-

CANALETA
GRANONDA
DRENA
DEKOR
CHAPA LISA
FIBROCROM
FIBROMARMOL

URALITA

CUBIERTAS
CIELORASOS
TUBERIAS
DESAGUES
DEPOSITOS
REVESTIMIENTOS
ARRIMADEROS

URALITA, S. A. - Jaime I, 43 - Zaragoza Almacén: Camino del Cigarral, 160

FINAL DEL CONSEJO. - OTRAS NOTICIAS

trañadoras, 2º cartuchos de fusil y dos cajas de dinamita.

Añadió el ministro que el alcalde había tenido la bondad de disculparle por no asistir al banquete de Igueldo.

El señor Gil Robles se propone regresar el domingo a Madrid.

El ministro de Industria y Comercio piensa marchar esta noche a Madrid, en el sudexpreso.

HONORES Y OVACIONES A LOS MINISTROS

Al abandonar los ministros el palacio de la Diputación fueron saludados nuevamente por los clarines y trompetas de las fuerzas de Miqueletes, y el público les ovacionó al pasar por la plaza de Guipúzcoa.

COMISIONES RECIBIDAS POR LOS MINISTROS

Antes del Consejo llegó al palacio provincial el secretario de la Embajada de Francia, que fué recibido por el subsecretario de la Presidencia.

Una comisión de maestros de Navarra acudió con propósito de cumplimentar al ministro de Industria y Comercio. Este les recibió momentos antes de entrar en la sala de Consejo.

El ministro de Trabajo ha citado para esta tarde a la Federación de Armadores de Vapores de Pesca de España, que se propone entregarle las conclusiones acordadas en las asambleas celebradas en Vitoria y San Sebastián.

La Cámara Oficial Minera de Vizcaya, representada por los señores Balzola, Lezama, Leguizamón, Barreiro, Landeba y Mendialzúa, fué recibida por el ministro de Hacienda después del Consejo. Trataron de la exportación de minerales a Alemania.

Estaba esperando a que terminase la reunión ministerial, para conferenciar con el ministro de Trabajo, el Comité de huelga de la madera. Le acompañaba el diputado señor Carrea.

EL ASUNTO DE LOS RECREOS

El señor Rocha, refiriéndose al asunto de los recreos, de vital interés para San Sebastián, manifestó que se había aplazado esta cuestión por no encontrarse en el Consejo el ministro de la Gobernación, señor Portela. Parece que en el próximo Consejo se tratará de esta cuestión. También parece que el señor Rocha se muestra decidido partidario de que el Gobierno examine el caso con toda seguridad hasta encontrar la fórmula mediante la cual San Sebastián pueda seguir disfrutando de los beneficios que proporcionan los recreos, y que de esta opinión es también el señor Royo Villanova. En San Sebastián ha causado desilusión el que no se haya tratado de este asunto en el Consejo.

PALABRAS DEL SEÑOR LERROUX

Terminado el banquete celebrado en Igueldo, y al que asistieron los ministros, la Diputación, el Ayuntamiento y la Prensa de Madrid y la de San Sebastián, el señor Lerroux dijo:

—Nada, señores. No digo nada porque no hay discurso tan agradable como el silencio.

Al llegar los ministros a Igueldo, antes de sentarse a la mesa, los reporteros gráficos tiraron unas placas, y como el que llegó más rezagado fué el señor Royo Villanova, el señor Lerroux le dijo:

—¿Pero en qué barco navega usted, que siempre llega tarde? Cuéntenos un chiste para que salgamos con las caras sonrientes.

EL SEÑOR LERROUX RECIBE A NUMEROSAS COMISIONES

El presidente del Consejo se trasladó desde Igueldo al Ministerio de Jornada, donde tenía citadas a varias comisiones.

Recibió primeramente a los Comités locales y provinciales del partido radical, y después al embajador de Francia, a un periodista americano llamado Alexander; a una comisión del Ayuntamiento de Deva, que fué a tratar de varias cuestiones locales, de las que el señor Lerroux prometió

ocuparse; a una comisión para la defensa contra las inundaciones en Rentería, que pidió al señor Lerroux la consignación del crédito para comenzar las obras, y a la que el señor Lerroux prometió trasladar este ruego al ministro de Obras Públicas; a una comisión de industriales armeros de Eibar, que le entregó una copia de los escritos que habían sido anteriormente elevados al ministro de Estado, y otro escrito solicitando la derogación del decreto referente a las licencias para armas de caza. También presentaron unas condiciones por las que podría concedérseles la fabricación de armas destinadas a la defensa nacional.

Ampliación al Consejo

LO TRATADO EN LA REUNION

SAN SEBASTIAN. — El Consejo de ministros celebrado esta mañana estuvo dividido en tres partes: la relativa a política internacional, la que hace referencia a política interior y de orden público y la relativa a los asuntos que afectan a intereses de la región guipuzcoana. La enumeración de estos temas es suficiente para ver que la reunión ministerial de esta mañana tuvo un extraordinario interés.

ESPAÑA Y LA POLITICA INTERNACIONAL

El Gobierno escuchó atentamente el informe que el ministro de Estado había recibido de los distintos representantes de España en el extranjero acerca del conflicto italo-etíope. La situación geográfica de España y su posición hace que se siga con gran detalle e interés todo cuanto se relaciona con este conflicto. Según los datos que hemos podido adquirir, parece que el Gobierno español ha sacado la impresión de que el resultado de las conferencias entre los representantes de Francia, Inglaterra e Italia y con especialidad la intervención del ministro francés monsieur Laval sólo ha tenido la virtud de aplazar el conflicto por un mes más.

Pasado éste no se podía asegurar que Italia desistiera de desarrollar el programa militar proyectado con relación a Abisinia. Esto, como es lógico, plantea diversos problemas y el primero que puede derivarse de él es la actitud que Alemania ha de seguir con respecto a Austria. No debe olvidarse que el "führer" es natural de este país y, por consiguiente, dada la ascendencia que entre los naturales de este país tiene no sería extraño que se viese con simpatía un acercamiento de ambos países que sirviera para reanudar las viejas relaciones que anteriormente han tenido.

Después se examinó, según parece, la posición de Inglaterra. España, por una serie de circunstancias especiales, que la política internacional impone, ha de seguir con especial atención los puntos de vista de

También les prometió el señor Lerroux interesarse por este asunto. Después recibió a una comisión de la Casa del Pueblo, que le pidió la reapertura del local, que se halla clausurado. Les contestó que tan pronto entremos en la normalidad será ésta una de las primeras que abran sus puertas.

Por último recibió al embajador de Alemania, con el que sostuvo una larga conferencia.

PASEO POR LA POBLACION

A las siete de la tarde el señor Lerroux, acompañado por el señor Rocha, salió a dar un paseo por la población.

Inglaterra: sobre todo por nuestras costas en el Mediterráneo. Ante la perspectiva que representa el panorama internacional el Gobierno acordó acelerar los planes de defensa nacional proyectados, sobre todo en cuanto afecta a las costas bases navales e islas Baleares, sin que, no obstante pueda decirse cuál sería la actitud definitiva que ante asunto de índole tan delicada habrá de adoptarse, puesto que todo ello ha de estar basado principalmente en una política de pacifismo, que es la característica principal de nuestro país y uno de los postulados de nuestra vigente Constitución política.

LA LINEA TELEFONICA CON ANDORRA

Otro asunto de gran importancia tratado en el Consejo es el que hace referencia al establecimiento de la línea telefónica en Andorra. Este es el pleito antiguo suscitado por Francia al intentar establecer por sí el tendido telefónico de dicha República con todas las características particulares a cualquier departamento francés, hecho con el que ni el Consejo de los Valles ni el Gobierno español, copartícipes en la soberanía de aquel territorio, están conformes.

LA TRANSMISION POR RADIO DE NOTICIAS POLITICAS

Se habló también, y sobre todo se tomaron acuerdos que pondrá en práctica el ministro de la Gobernación, de la actuación de diversas emisoras de radio en relación con la transmisión de noticias, sobre todo de las de carácter político.

LA APLICACION DE LA LEY DE RESTRICCIONES

Los ministros se ocuparon también sobre la aplicación de la ley de Restricciones, y el señor Chapaprieta dió cuenta a sus compañeros de Gabinete de la marcha de los trabajos que realiza encaminados a este fin, haciéndoles entrega de una nota explicativa de los datos que han de remitirse para el mejor desenvolvimiento de su labor. Esta nota, de la que se habla en la referencia oficial, dice así:

"En la "Gaceta" de los días 6 y 9 del actual aparecen cuatro órdenes

dictadas por el Ministerio de Hacienda, en relación con la aplicación de la ley de Restricciones, en las cuales se solicita de los departamentos ministeriales y de los organismos autónomos y Cajas especiales datos que se precisan para preparar las disposiciones de carácter general que han de adoptarse para la ejecución de las atenciones contenidas en la mencionada ley. Es de mucho interés que por cada Ministerio se ordene a todos los Centros y organismos que del mismo dependen el más rápido envío de dichos datos, sin dejar agotar el término de un mes, que concede la ley, con el fin de poder ir realizando la obra de preparación indispensable. Especialmente son urgentes los datos pedidos en la orden ministerial del 3, sobre organismos autónomos y Cajas especiales y los interesados en la del 8 de agosto, sobre consignación de material".

LA SITUACION DEL ORDEN PUBLICO

En el turno que correspondía al

ministro de la Guerra, señor Gil Robles, dió cuenta detallada de las noticias recibidas sobre la situación del orden público en lo que afecta a la jurisdicción de Guerra. Y se habló también de ciertas anomalías observadas en la región baja de Navarra, así como del hallazgo de armas en Asturias.

Sobre esto el Consejo acordó estimular a las autoridades gubernativas, para que, con todo celo y con la aplicación inflexible de las leyes dictadas, persigan la ocultación de armas y explosivos.

ASUNTOS QUE INTERESAN A GUIPUZCOA

Finalmente el Gobierno se dedicó al examen de los asuntos que interesan a San Sebastián y a la provincia y con especialidad a una petición formulada por grupos de fuerzas vivas, que solicitaban la concesión de determinados recreos. Este asunto ha quedado aplazado para resolverlo en otro Consejo, al que asista el señor Portela Valladares.

LA "GACETA"

La brigada mixta de Asturias

OTRAS DISPOSICIONES

MADRID.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Estado.—Decreto disponiendo que don Luis Serrano y Contreras, secretario de primera clase en comisión en el Consulado de la nación de Alcazarquivir, pase a continuar sus servicios, con aquella categoría, a este Ministerio.

Guerra.—Decreto determinando la forma en que estará integrada la brigada mixta de Asturias.

Instrucción Pública.—Orden nombrando a don Manuel López Rey y Arrojo, catedrático numerario de Derecho penal de la Facultad de Derecho de la Universidad de La Laguna.

Obras Públicas.—Orden disponiendo que el director general de Ferrocarriles, Tranvías y Transportes por carretera, don Dámaso Vélez Gozávez, cese en el despacho y firma de los asuntos de mero trámite de la Subsecretaría de este departamento.

Trabajo.—Orden abriendo información pública hasta el 15 del próximo septiembre relativa a la constitución de una institución de contadores jurados.

MERCADOS

Precios del ganado

COTIZACIONES

MADRID.—Precios del ganado vacuno: Vacas, 217 a 287; toros, 274 a 283; bueyes, 243 a 265. Promedio de precio, 267.

Ternera de Castilla, de primera, 391 a 435; idem de segunda, 369 a 383; ternera de la montaña y asturiana, de primera, 356 a 391; idem de segunda, 326 a 348; ternera de Galicia, de primera, 304 a 348; idem de segunda, 283 a 300; ternera de la tierra, 283 a 317.

Corderos: Lechales, de primera, 350; idem de segunda, 310 a 320; idem de tercera, 270 a 280; corderos, 335 a 340; ovejas, 250 a 260.

Cerdos: blancos y de raza, 250 a 260.

(Estos precios se entienden por 100 kilos).

PARA CUBRIR VACANTES

Nombramiento de notarios

ENTRE ELLOS FIGURA EL DE CALAMOCHA

MADRID.—Han sido nombrados notarios: de Calamocha (Teruel), don Vicente Pardos Romeo; de Ciudad Rodrigo (Salamanca), don Domingo Gómez Arroyo; de Oviedo, don Ignacio Alonso Linares; de Villafranca (Guipúzcoa), don Mariano Perinisán y Pérez de Laborda; de Pola de Lena (Oviedo), don José María Angulo Pérez; de Salamanca, don José Hernández García; de Granada, don Rafael Fernández Gómez; de Salas (Oviedo), don Juan Agüero Santamaría.

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

El Comité de apelación en materia de contingentes

COMO ESTARA CONSTITUIDO

MADRID.—El Ministerio de Industria y Comercio ha dispuesto que el Comité de Apelación en materia de Contingentes quede constituido por los siguientes señores: Presidente, don Gustavo Navarro y Alonso de Celada, jefe de los Servicios de Política Arancelaria; vocales: D. Wenceslao Andréu y Lázaro, en representación de la Comisión Gestora del Consejo de la Economía Nacional; don Camilo Cela y Fernández, en representación de la Dirección General de Aduanas; don José Luis Herrera y Montenegro, en representación del Centro Oficial de Contratación de Moneda; don Antonio Valcárcel, en representación del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación; secretario, don Angel Almazán Rodríguez, funcionario de los Servicios de Política Arancelaria, los cuales percibirán, en concepto de asistencia, las cantidades que al efecto señala el vigente reglamento de 18 de julio de 1924, con cargo a los presupuestos de sus respectivos departamentos.

EL CAMBIO INTERNACIONAL

Cotización de moneda

MADRID.—En el Centro Oficial de Contratación de Moneda han facilitado las siguientes cotizaciones:

Francia, 49'40.
Libras, 38'40.
Dólares, 7'32.
Belgas, 123'75.
Suizos, 239'25.
Marcos, 2'95.
Escudos, 0'33.

ALMORRANAS, VARICES, ULCERAS

Enfermedades del recto en general. — MARIO VICENTE. — Tratamiento científico, garantizado, sin operación, ni pomadas, ni electrocoagulación. — Consulta de once a una y de cinco a siete. — No se cobra nada hasta estar curado.

PLAZA DEL PILAR, 26 (Esquina calle Alfonso I). — Teléfono 28-46

Farmacia HORMAECHEA

Manifestación, 31.-Teléfono 30-23

ABIERTA DIA Y NOCHE

INGENIEROS DE CAMINOS HAY INTERNADO.

INGENIEROS INDUSTRIALES Plaza de la Lealtad, 2

INGENIEROS AGRONOMOS MADRID

ACADEMIA KRAHE

ACADEMIA KRAHE

ACADEMIA KRAHE

DE MADRID Y PROVINCIAS

Importante servicio policiaco

Son detenidos los individuos que integraban una peligrosa banda de atracadores

LOS CAPITANEABA "EL ENEMIGO PUBLICO NUMERO 2"

MADRID. — La Policía madrileña ha detenido últimamente a los componentes de una banda de atracadores que había elegido la capital de la República como campo para sus hazañas. Esta banda la capitaneaba el peligroso pistolero conocido por "El enemigo público número 2", que fué lugarteniente del famoso malhechor catalán "El enemigo público número 1".

Este sujeto, que se llama Vicente Galera Macías, apodado "El Gitano", había sido jefe de otra numerosa banda de atracadores que actuó en Barcelona y otras ciudades españolas y que hubo de disolverse últimamente porque sus miembros eran seguidos de cerca por la Policía. Entonces "El enemigo público número 2" y algunos de sus secuaces se trasladaron a Madrid, donde planearon varios importantes golpes, entre ellos un atentado que, de haberse llevado a la práctica, hubiera producido gran sensación, dada la elevada figura política contra quien se dirigían. Como para ello necesitaban proveerse del material necesario, los pistoleros se proponían cometer algunos atracos a fin de hacerse con el dinero preciso para adquirirlo.

Entre otros hechos delictivos esta banda tenía en proyecto atracar a un habilitado de clases pasivas que tiene instaladas sus oficinas en la Avenida de Pi y Margall, número 12; el asalto a las oficinas de la Unión Española de Explosivos; otro a un establecimiento bancario de la calle de Fuencarral, cerca de la Glorieta de Bilbao; a una señora viuda de un militar que suele llevar siempre consigo importantes cantidades de dinero y a la Administración de Loterías de la popular doña Manolita, establecida en la Gran Vía.

Parece que el primer golpe que pensaban dar era el asalto a la Lotería y que los atracadores llegaron hasta la misma puerta del establecimiento, pero les hizo desistir de su intento el hecho de que a aquella hora, poco después de las seis de la tarde, se hallaba llena de público la terraza de un café inmediato.

Para el atraco al habilitado de clases pasivas eligieron la fecha del primero de agosto, no sólo porque sabían que este día llevaría dicho señor consigo una cantidad superior a un millón de pesetas, sino porque, además, contaban con que por ser éste el llamado Día Rojo la vigilancia de la fuerza pública estaría principalmente concentrada en determinadas vías y Círculos de carácter social.

Ya de acuerdo para cometer este atraco, Vicente Galera y Diego Pastor Alonso se reunieron el primero de agosto por la tarde en la Avenida de Pi y Margall, junto al Palacio de la Música, donde habían de reunirse otros tres compinches; en aquel momento fueron detenidos aquéllos por la Policía y trasladados a la Dirección General de Seguridad.

Se les ocupó una pistola a cada uno.

Los demás atracadores, sin duda por temor a la vigilancia que ese día se ejerció en Madrid, o por impedirse alguno de los numerosos cacheos que se practicaron o, en último término, posiblemente porque tuvieran a tiempo conocimiento de la detención de Galera y Pastor, no se presentaron en el lugar indicado.

La Policía esperó a que los demás miembros de la banda dieran señales de vida en la preparación de algún nuevo hecho delictivo, y ya en posesión de nuevos datos, como resultado de sus investigaciones, pro-

cedió días después a la detención de José Hinojosa Corpas, de 18 años, que fué practicada en su domicilio de la calle de José Calvo, número 11, donde, practicado un registro, fueron encontrados cuatro revólveres "Smith", un puñal de grandes dimensiones, un paquete de petardos dispuestos para su explosión, una porra de hierro, cinco cargadores de pistola automática, con sus cápsulas correspondientes y gran cantidad de balas de revólver y municiones, que ascendían a más de un centenar. José Hinojosa Corpas había sido ya detenido el 6 de noviembre del pasado año, en la avenida de Pablo Iglesias, donde sostuvo una refriega con la fuerza pública, a consecuencia de la cual resultó gravemente herido, así como un guardia de Seguridad.

Angel Guerra Marcos, de 20 años, y Manuel Zúñiga Avedillo, de 29, que eran los dos restantes miembros de la banda, fueron detenidos anteanoche en la avenida de Pablo Iglesias, frente al Hospital de San José y Santa Adela, cuando se dirigían a reunirse con otros sujetos para planear el atraco a un establecimiento de la calle de Fuencarral, en el que existe gran cantidad de dinero, golpe que debía de llevarse a efecto en la mañana de ayer. En el momento de su detención marchaban acompañados de dos individuos a los que también detuvo la Policía, pero que posteriormente ha puesto en libertad por haberse demostrado que nada tenían que ver con los hechos delictivos que preparaba la banda. Angel Guerra Marcos, que era portador de dos pistolas, le fueron intervenidas al ser detenido. Miguel Zúñiga no llevaba ningún arma, pero confesó que en casa de un pariente había ocultado una pistola.

La Policía supone que estos individuos son los autores del atraco a un cobrador de determinados almacenes, cometido en la calle de Palafox; también cree que "el enemigo público número 2" y Angel Guerra Marcos han participado en varios delitos y agresiones contra la fuerza pública perpetrados en Valencia.

EL "JUAN SEBASTIAN ELCANO"

Comenzará su viaje alrededor del Mundo

RECORRERA 25.600 MILLAS

SAN FERNANDO. — Hoy ha salido para Santa Cruz de Tenerife, desde donde continuará su viaje alrededor del mundo el buque-escuela de guardias marinas "Juan Sebastián Elcano", llevando a bordo a los alumnos de la Escuela Naval Militar.

En viaje de prácticas recorrerá 25.600 millas y rendirá viaje en Cádiz, a fin de mayo próximo.

Anuncie usted en "La Voz de Aragón"

LA POLICIA TIENE EL CONVENCIMIENTO DE QUE LOS AUTORES DEL ESCANDALOSO ASALTO SE ENCUENTRAN EN PARÍS

Gestiones policiacas en la capital francesa.--De las andanzas de José Oviedo de la Mota y Ferdinando Papaelo en la capital navarra.

ACTIVIDAD POLICIACA

MADRID. — La Policía española, a las órdenes del subdirector general de Seguridad, señor Fernández Matos, continuó durante el día de hoy con toda actividad los trabajos encaminados a detener a los autores del robo del tesoro de la catedral de Pamplona. Como se tiene la sospecha, bastante fundada, de que José Oviedo de la Mota y Ferdinando Papaelo hayan podido refugiarse en Francia las gestiones se concretan con interés en la vecina República. Durante el día de hoy marcharon a París varios funcionarios de Vigilancia con instrucciones especiales.

El subdirector de Seguridad sostuvo una conversación telefónica con el embajador de Francia, acerca también de la labor a desarrollar en aquella nación para proceder a la detención de José Oviedo de la Mota.

EN JACA RESIDE UN HIJO DE JOSE OVIEDO

Por informes de carácter particular los periodistas han logrado averiguar que en Jaca reside un hijo del mejicano Oviedo de la Mota. Parece que en poder de este muchacho, que se llama Luciano, se ha hallado una carta que pensaba enviar al correo dirigida a su padre, donde se consigna un determinado domicilio de París. Es posible también que la Policía sepa o sospeche que Oviedo de la Mota ha conferenciado telefónicamente con su hijo desde la nación vecina. También se tiene la creencia de que la Policía conoce la dirección en París de la madre de Oviedo de la Mota, creyéndose que con este motivo se practicarán algunas diligencias de interés. No sería extraño que la Policía tenga montado en París un servicio de vigilancia en los varios domicilios que se conocen de Oviedo de la Mota y de su madre. Hasta ahora el aventurero mejicano parece que no ha hecho acto de presencia en ninguna de las casas vigiladas.

EL PARADERO DEL ITALIANO PAPAELLO

Parece que la Policía tiene pocos detalles respecto al posible paradero del italiano Ferdinando Papaelo y de la mujer que se dice le acompaña. Pudiera darse el caso de que este individuo no hubiera tenido ninguna participación en el robo del tesoro artístico de la catedral. Para comprobar tal extremo la Policía realiza algunas investigaciones de importancia.

En los archivos policiacos este individuo figura con el apellido de Papaletti.

La Policía española conoce algunos detalles interesantes de las correrías del mejicano Oviedo de la Mota: Este individuo, en una requisa que se practicó en la catedral de Oviedo, fué encontrado escondido dentro del fuelle de uno de los órganos, sin duda con el propósito de cometer algún delito.

DE LAS ANDANZAS DE JOSE OVIEDO EN PAMPLONA

PAMPLONA. — Cada día se desta-

Del robo en la catedral de Pamplona

can con más interés en los comentarios de los pamploneses las siluetas de Oviedo de la Mota y Papaelo, y cada vez se tiene una impresión más firme de que, en efecto, éstos son los autores del robo de la catedral.

La Policía no deja de actuar con su mayor celo. Las informaciones de Prensa se siguen aquí con enorme interés y cualquier detalle adquiere una resonancia inaudita.

Desde luego se ha adquirido el convencimiento (y así se afirma por todas partes) de que, por su forma y cuantía, así como por los pormenores de él, éste es el robo más resonante en España desde hace muchísimos años, y no cabe duda de que ha estado perfectamente planeado, preparado y profundamente estudiado muy de antemano, acaso con antelación de años.

Asimismo se cree que las personas que en él han intervenido deben ser expertísimas conocedoras de joyas antiguas y alhajas de mérito.

Quizá se ha facilitado, inconscientemente, claro está, este escandaloso robo aquí mismo en Pamplona, por la afabilidad y facilidades de todo género que, según costumbre de los naturales del país con los turistas que vienen a favorecerlo, se ha tenido con los mencionados Oviedo y Papaelo. Sin duda que de ese afán inconmensurable que tienen los pamploneses se han valido los hábiles ladrones del tesoro para llevar a cabo todos los preparativos y el estudio del terreno a placer.

Se une a todo esto la circunstancia (que aquí recuerda todo el mundo) del don de gentes que poseía el tal Oviedo, hombre espléndido, amable y gran cultivador de amistades útiles, como ha podido apreciarse.

Lo mismo la Policía de aquí como los agentes destacados para seguir la pista (o pistas, ya que parece haber más de una) trabajan febrilmente.

Se ha sabido que la escalera que utilizaron los ladrones para llegar hasta la ventana por la cual entraron al templo procede de una casa en construcción del nuevo ensanche.

En Pamplona se recuerda sobre todo al Oviedo de la Mota como una persona no corriente que en seguida se distinguía de cualquier grupo con el que hacía camaradería. Aquí se le conocía bien, pues estuvo durante un año. Se recuerda de él, a propósito de su esplendidez, que nunca

escatimaba el dinero en sus transacciones sobre objetos de valor antiguo, en los que, como decimos, parecía ser muy experto.

De los muchos amigos que dejó en Pamplona ninguno recuerda una mala acción o descortesía de Oviedo, que, al contrario, se portó bien con sus amistades y conocimientos.

Desapareció la semana anterior al robo. Lo único que aquí se le recuerda que hizo fué jugar una partida de billar con una peña de amigos.

UN INGLÉS QUISO ADQUIRIR LA CELEBRE ARQUETA ARABIGO-PERSA

PAMPLONA. — Parece ser que un inglés, un tal Mr. Harrys, había demostrado en varias ocasiones deseos de adquirir, al precio que fuese, la célebre arqueta arábigo-persa. También parece que este sujeto tenía relaciones con "el Mejicano".

Por una confidencia de la Policía se supo que Antonio Oviedo de la Mota, "el Mejicano", pensaba venir a España pasado mañana, viernes, para realizar un viaje a Jaca, donde le esperaba una persona, según ha dicho un hijastro. Al conocer la publicidad que alrededor de su persona se ha hecho, "el Mejicano" desistió de hacer el viaje.

También se tiene conocimiento de una dirección que José Oviedo de la Mota había dado a cierta persona para que uno de los días de esta semana le llamase a conferencia telefónica a su domicilio de París, Sainte Eulalie, 12.

SE ENCUENTRA UN OBJETO DE PLATA

El guarda de campo José San Martín ha encontrado en el Portal de Francia un objeto, al parecer de plata, que pudiera tener relación con los robados del tesoro de la catedral. Viene a tener unos cinco o seis centímetros de alto por tres o cuatro de ancho. Quizá sea el remate de alguno de los objetos religiosos robados. Inmediatamente ha sido entregado al comisario para que lo presentara al Cabildo catedral.

SE ENCUENTRAN UNOS CARNETS DE CHOFER

En la Comisaría de Vigilancia han sido entregadas por un vecino de esta ciudad tres carteras que fueron encontradas debajo de una piedra al pie de la muralla de Relín. Contienen dichas carteras dos carnets de choferes a nombre de Antonio y Elías Equiguren Múgica, con domicilio en Hernani (San Sebastián), un carnet de propiedad del coche, matrícula S. S. 4.015, a nombre de Antonio, y otro del coche S. S. 4.880.

HABLA EL DIRECTOR GENERAL DATOS DE IMPORTANCIA. — EL RETRATO DEL LADRON.— CREESE QUE SERA DETENIDO EN BREVE

MADRID.—A la una y media de la madrugada el director general interino de Seguridad, señor Fer-

Almorranas, Varices, Ulceras

Cura radical

SIN OPERACION

JAIME LEDESMA

Especialista del Hospital de la Cruz Roja, en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, pral. Consulta 11 a 1 ZARAGOZA

CINEMA GOYA

y su espléndida TERRAZA
Exito grandioso
Deliciosa comedia llena de juventud, gracia y alegría

EVA BUSCA UN PAPA

por ASSIA NORRIS
y GEORGES TREVILLE
Butaca, UNA PESETA

FRONTON CINEMA

Hoy, reaparición
Los portentosos cómicos
STAN LAUREL y OLIVER HARDY
en

DE BOTE EN BOTE

Hablada en español directa
Hilarante parodia del presidio
Sesión continua desde las tres

CINEMA ALHAMBRA

Exito grandioso
Programa extraordinario

TARZAN DE LOS MONOS

por JOHNNY WEISMULLER; y
CREPUSCULO ROJO

Extraordinaria película de la Ufa,
por RUDOLF FOSTER
Sesión continua desde las 4 y cuarto

TEATRO PARISIANA

Excepcional programa
cinematográfico

YO Y LA EMPERATRIZ

por LILIAN HARVEY
y CHARLES BOYER; y

EL AMANTE IMPROVISADO

por BUSTER KEATON
y JIMMY DURANIE

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Extranjero

AL DESBORDARSE LA PRESA DEL LAGO DE ORTICELLA QUEDAN INUNDADOS VARIOS PUEBLOS

Se desconoce el número de víctimas.--Los daños ascienden a más de 60 millones de liras.--Mussolini ha ordenado que la reconstrucción de lo devastado se lleve a cabo lo antes posible

LAS LLUVIAS TORRENCIALES CAUSAN ENORMES DAÑOS Y VICTIMAS

ROMA. — La región de Ovada, sobre la que ayer han descargado torrenciales lluvias, ofrece hoy un aspecto tristísimo. Todo un barrio de la ciudad, cuya población se eleva a diez mil personas, así como las comunas de Caprietta y Molare, han quedado enteramente destruidos.

Por todas partes se ven casas derrumbadas, muebles dispersos y cadáveres de hombres y bestias que yacen entre los escombros.

El dique, de una altura de cuarenta metros, cedió en un frente de doscientos.

En Caprietta y Molare no ha quedado piedra sobre piedra.

En Ovada más de ciento treinta casas han quedado completamente destruidas.

Todos los habitantes se encuentran desesperados y en angustiosa situación. No se ven más que personas que buscan afanosamente a sus familiares, sin encontrarlos.

Es muy difícil establecer el número de víctimas. Los cálculos varían entre doscientos y un millar, en su mayoría mujeres y niños. Ya han sido recogidos y transportados a los hospitales muchos cadáveres.

El número de víctimas es mayor porque muchas personas se refugiaron, huyendo de la lluvia, en las casas que se derrumbaron poco después, quedando enterradas bajo los escombros.

VIOLENTA TEMPESTAD

MILAN. — Una violenta tempestad ha desarraigado numerosos árboles en Padua, interrumpiendo las comunicaciones.

En Brescia han sido derribados los postes de la línea de alta tensión, resultando un hombre electrocutado.

Varias estaciones balnearias situadas a lo largo de la costa de Liguria están inundadas, entre ellas Voltri, al Este de Génova.

SECUESTRO Y ATRACO

LA HABANA. — Ocho hombres armados de pistolas ametralladoras han secuestrado a José García, recaudador de la Compañía de carnes Hermanos Likes, y a otros dos empleados.

Después de despojarles de dos mil cien dólares los abandonaron en el suburbio de Lawton.

FINANCIERO EXPULSADO POR ESPECULAR CON EL FRANCO

PARIS. — El ministro del Interior ha dictado un decreto de expulsión contra el financiero inglés Sergio Rubinstein, que especulaba contra el franco.

El financiero venía periódicamente a París en avión. Ayer le fué notificada la orden de expulsión y salió

de Francia en un avión especial, aterrizando en Londres por la noche.

COMUNISTAS CONDENADOS

KIEL. — Siete comunistas han sido condenados a penas penitenciarias de un año y medio a ocho años de cárcel.

Otros comunistas, a los que el tribunal ha declarado en rebeldía, lograron escaparse de Alemania.

ALEMANIA DEBE A LA S. DE N. CINCO MILLONES DE FRANCO

GINEBRA. — Antes de que la retirada de Alemania de la Sociedad de Naciones pueda ser efectiva legalmente dicho país tendrá que pagar la cantidad de cinco millones de francos oro, según el informe del Comité de la Sociedad de Naciones encargado del pago de cantidades adeudadas.

Alemania dejará de ser miembro de la Sociedad de Naciones el 20 de octubre, a los dos años justos de haber recibido el aviso de retirada de Alemania enviado por el canciller Hitler

En el informe del Comité, que será remitido a la asamblea de la Sociedad de Naciones en septiembre, se señala que Alemania no puede legalmente cesar de ser miembro de la Sociedad de Naciones hasta que no haya pagado las cantidades que le corresponde abonar de su contribución como miembro y que comprenden los años 1932-33-34 y lo que va de enero a octubre de este año.

Estas cantidades suman un total de cinco millones veinticuatro mil quinientos noventa marcos oro con siete céntimos.

Aunque el Comité hace varias proposiciones para la solución del pago de los atrasos de otras naciones evita hacer ninguna sugestión con respecto a Alemania.

La sección del informe que se refiere a Alemania termina diciendo: "El Comité no cree que debe hacer ninguna recomendación en este caso, ya que Alemania está obligada a ello de acuerdo con las cláusulas del artículo 1 del Convenio.

PROTESTA DE LOS OBREROS YANQUIS

NUEVA YORK. — Los jefes de la Federación Americana del Trabajo han advertido al presidente Roosevelt que la protesta de los obreros de la Administración de Obras de Progreso contra los "salarios de subsistencias" pudiera extenderse a todo el país y destruir el programa de obras de socorro de los cuatro mil millones de dólares.

Las autoridades de la Administración de Obras de Progreso han manifestado que la huelga de Nueva York ha fracasado, puesto que sólo unos mil de entre cien mil obreros empleados se han declarado en huelga.

Por otra parte, William Green, presidente de la Federación Americana del Trabajo, ha anunciado que sabe de "buena fuente" que los obreros de la nación están dispuestos a desafiar el ultimatum del Gobierno de "trabajar o morir de hambre".

Los directivos de Nueva York de la Federación, han rebatido los cálculos que sobre los obreros en huelga hacen las autoridades gubernamentales, pero se niegan a facilitar sus propias cifras en tanto no reciban los datos de 56 Sindicatos en huelga.

William Green ha ofrecido una posible solución sugiriendo al Gobierno que toda la constitución de la Administración de Obras de Progreso pase a la Administración de Obras Públicas, cuyos sueldos son los que prevalecen en las escalas nacionales de salarios.

SE INICIAN LOS TRABAJOS DE SALVAMENTO

GENOVA. — Al disminuir las inundaciones promovidas por el desbordamiento de la presa del lago Orticeila se han iniciado los trabajos de salvamento.

Hasta ahora no se ha facilitado ningún dato oficial sobre el total de muertos, pero se cree que se elevará a 200 aproximadamente.

Tropas y bomberos ayudan a las familias damnificadas en la búsqueda de sus parientes.

Mussolini ha dado órdenes para que el trabajo de salvamento y reconstrucción se lleve a cabo lo antes posible.

El área devastada comprende 40 kilómetros de longitud por tres de anchura.

La mayor parte de las víctimas son mujeres y niños, ya que casi todos los hombres se encontraban trabajando en el campo y pudieron alcanzar los sitios más altos y escapar así de la inundación, mientras que las mujeres y los niños quedaban cercados por las aguas.

En las primeras horas de esta tarde siete pueblos más han quedado inundados, y hay muchos muertos.

DETALLES DE LA CATASTROFE EN MOLARE

ACQUI. — Molare, teatro de la catástrofe de ayer, se encuentra en la provincia de Alessandria. Es un pueblo grande, con más de 2.000 habitantes.

El lago artificial, cuyo dique cedió, está situado a unos diez kilómetros del pueblo, y su superficie mide cinco kilómetros de ancho.

El torrente llegó en pocos minutos a la central eléctrica, de tres pisos, situada a mitad de camino entre el lago y Molare, y las aguas se llevaron toda la maquinaria. Los testigos presenciales estiman que el torrente invirtió unos cinco minutos en llegar de la central al pueblo, donde el agua llegó a alcanzar doce metros, derribando puentes y edificios.

INFORMACIONES DE LA PRENSA SOBRE LAS INUNDACIONES

ROMA. — La Prensa de mediodía publica relatos completos sobre las formidables tormentas que se han desencadenado ayer sobre el litoral de Liguria.

Se espera para esta tarde un comunicado oficial relativo a la catástrofe de Ovada.

En la región de Génova y en Alessandria han descargado violentas tormentas, acompañadas de trombas de agua.

La locomotora de un tren eléctrico de la línea Génova-Milán fué alcanzada por un rayo, que destruyó el motor.

De varias localidades de Liguria dicen que las aguas de los ríos desbordados han inundado las casas.

Parece que las comunicaciones con Ovada están interrumpidas.

EL NUMERO DE VICTIMAS

ROMA. — Oficialmente se ha anunciado esta noche que el número de muertos en la región inundada se calcula en setenta.

Se ha añadido, sin embargo, que esta cifra no es definitiva, puesto que todavía faltan por recoger más cadáveres.

En los medios autorizados se calcula que el total de muertos oscilará probablemente entre cien y doscientos.

EL REY VISITA LA ZONA DEVASTADA

OVADA. — El rey Víctor Manuel de Italia ha visitado esta tarde las regiones devastadas por la inundación.

Fué recibido por la población con gran entusiasmo.

El rey se trasladó en automóvil desde su residencia veraniega en Valgiere, y visitó primeramente las aldeas de Gren y Borge, las que han sufrido mayores daños, puesto que son las más próximas a la presa que determinó la catástrofe.

El rey Víctor Manuel ha visitado también el hospital de Ovada, donde son asistidos los heridos. Igualmente se detuvo en la escuela que se ha habilitado para albergar a los que se han quedado sin casa, pasando a continuación a visitar el depósito de cadáveres que se ha improvisado, en el que hay 35 cadáveres.

Los equipos de socorro han tenido que interrumpir los trabajos de salvamento a consecuencia de las tormentas de agua que se han desencadenado en la región desde la noche de la mañana a las tres de la tarde. Esta tarde despejó, y los obreros reanudaron inmediatamente los trabajos.

Las escuelas y conventos han sido convertidos en depósito de cadáveres, para proceder a su identificación. El número de cadáveres recuperados aumenta continuamente.

En Ovada hay mil personas que se han quedado sin albergue. Toda la población está aterrorizada, pues teme que se rompa una segunda presa y ocurra una segunda catástrofe. Cualquier pequeño ruido produce una gran excitación nerviosa. Diez mil personas que viven en las inmediaciones de la segunda presa han evacuado sus casas y se han trasladado a lugares más altos, como medida de precaución.

IMPORTE DE LOS DAÑOS CAUSADOS

OVADA. — Cálculos preliminares de los daños causados por la catástrofe de la presa del lago de Orticeila hacen elevar a éstos a unos 60 millones de liras, de los cuales cuarenta millones suponen los destrozos de la propia presa y de dos fábricas de electricidad.

Se ha sabido que el vigilante de la presa, su mujer y dos niños han perecido en la catástrofe.

nández Matos, recibió a los periodistas, a quienes manifestó que hoy por la mañana llegarán a París los agentes de Investigación y Vigilancia encargados de averiguar el paradero de José Oviedo de la Mota, y de hacer otras comprobaciones, de excepcional interés, en la capital de la nación vecina.

La actuación de estos funcionarios, todos ellos especializados en la práctica de tales pesquisas, comenzará inmediatamente, poniéndose de acuerdo antes con la "Surete Generale", de París, a cuya institución, como es sabido, se ha recomendado también la busca y captura de los ladrones del tesoro de la catedral de Pamplona.

La Policía sabe que el mejicano Oviedo de la Mota ha extinguido condena en una cárcel de Italia, no hace mucho tiempo, como autor de un robo de alhajas cometido en una iglesia italiana.

Con tal motivo el subdirector general de Seguridad se puso ayer en relación con la Policía de Roma, de la cual ha interesado el envío de cuantos antecedentes del mejicano figuren en sus archivos.

El señor Fernández Matos comunicó también a los periodistas que la Policía española trabaja alrededor del hijo o hijastro de José Oviedo, que reside en Jaca.

Parece que los agentes se han incautado, además de la carta a que nos hemos referido en nuestra información, de interesante correspondencia donde constan datos importantísimos relacionados con las actividades y viajes a que se venía dedicando el mejicano. De un momento a otro, merced a hábiles gestiones de la Policía, estará en poder de la Dirección General de Seguridad una fotografía del ladrón hecha por un fotógrafo ambulante en una calle de Madrid.

La Policía ha podido averiguar que en uno de los viajes por España José Oviedo pasó por Madrid, donde se detuvo varios días.

Con estos datos y los documentos que se han logrado interceptar parece ya seguro que José Oviedo de la Mota caerá en breve en manos de la Policía.

Por las últimas diligencias practicadas se ha podido averiguar que el barrote de hierro de una de las ventanas de la catedral de Pamplona por el cual se supuso que habían penetrado los ladrones fué aserrado desde dentro. Este detalle hace cambiar por completo la topografía del robo según se había imaginado en los primeros momentos.

Es de suponer que los ladrones permanecerían en el interior del templo después de cerrado éste, o que penetraron por otro lugar y que alguien desde la calle les auxilió con la escalera para que se fugaran por la ventana.

El señor Fernández Matos confirió esta madrugada con el comisario general de Pamplona, a quien ordenó la práctica de un delicado servicio en cierto establecimiento cercano a la frontera francoespañola. Este servicio, al que se concede gran importancia, se realizará durante la mañana de hoy.

EN COPENHAGUE

Barbara Hutton sufre un accidente de automóvil

ESTUVO CASADA CON EL PRINCIPE ALEXIS M'DIVANI

COPENHAGUE. — El conde Hurt von Haugwitz-Reventlow y su esposa, Barbara Hutton, han resultado ilesos al chocar su automóvil con otro, en Bruselup. El choque no fué muy violento y solamente se rompió una aleta del automóvil del conde.

Barbara Hutton estuvo casada con el príncipe M'Divani, muerto recientemente en España en un accidente de automóvil.

FARMACIA FACI
 ESTA SEMANA TE 1780 **COSO 94**
 ABIERTA HASTA LAS 12 DE LA NOCHE

AGUAS AZOADAS
 (Inhalaciones)
 VIAS RESPIRATORIAS
 Asma, Bronquitis, Catarros crónicos
 Consulta de 11 a 12
 Calle San Miguel, 12-Zaragoza
 Pídanse folletos

MAS INFORMACION NACIONAL

Asturias

En una cueva del término de Sama se encuentran armas y municiones

IMPORTANTE SERVICIO DE LA BENEMERITA

OVIEDO. — El gobernador general dió cuenta hoy de un servicio practicado por la Guardia civil de Sama, diciendo que habían sido encontrados en una cueva 160 mosquetones nuevos, 2.000 cartuchos y 200 peines de ametralladora.

Dijo después el gobernador que acaso dentro de muy pocos días pueda dar cuenta de lo que se refiere al descubrimiento de una Agencia clandestina que, como la descubierta recientemente en San Sebastián, se dedicaba a facilitar el paso a Francia a elementos complicados en la revolución asturiana.

Las noticias particulares que nos llegan de Sama, aunque no coinciden exactamente en cuanto al número de armas encontradas, confirman la importancia del servicio realizado por la Guardia civil.

LA ESTANCIA DEL SEÑOR RICO AVELLO

OVIEDO.—Se encuentra en Oviedo pasando unos días con su familia el alto comisario, señor Rico Avello.

En una conversación que sostuvo con los periodistas confirmó las manifestaciones ya hechas en Madrid de que en Africa la paz es absoluta y firme, y que ha venido a España a resolver asuntos de trámite, proponiéndose regresar en breve para acompañar al jalifa en su viaje a Málaga.

FALLO DE UN CONSEJO DE GUERRA

GIJON. — Ha terminado el Consejo de guerra contra Eleuterio Arnaldo Fernández, Valentín Menéndez, José Antonio Alonso y Manuel Rodríguez Coto, acusados de haber intervenido en los sucesos revolucionarios de Grado, Cabritana y Belmonte reclutando hombres y haciendo servicio de guardia.

Los dos primeros fueron absueltos, y los otros dos condenados a 12 años y un día, proponiendo el Tribunal al auditor que la pena se rebaje a dos años.

LA PERSONALIDAD DE UN SUICIDA

LLANES. — Ya ha quedado esclarecida la personalidad del suicida que hace dos semanas se quitó la vida entre unos zarzales rociándose con gasolina, noticia que, como recordarán nuestros lectores, se publicó oportunamente. El suceso ha quedado aclarado completamente gracias a nuestro corresponsal, que encontró en el traje del suicida un botón con la inscripción siguiente: "M. Muro.- Victoria". Con este botón, que presentó al Juzgado, se han practicado las diligencias pertinentes, y se ha averiguado que el suicida se llamaba Juan Bichirica, natural de Aizpún (Navarra).

Posteriormente se avisó a sus familiares, los cuales reconocieron en seguida el cadáver.

Bachirica tenía negocios en Buenos Aires, de donde regresó hará unos dos años con algunos ahorros. En la actualidad trabajaba en el campo, y padecía una enfermedad crónica, que sin duda ha sido la

causa de que adoptase tan fatal resolución. Pocos días antes de su muerte tres hermanos de Juan recibieron sendas cartas en las que les recomendaba que atendiesen solícitamente a su madre, por tener ya mucha edad, y se despedía de ellos, advirtiéndoles que no le volverían a ver más. Con cada carta acompañaba una cantidad de dinero para sus hermanos: 5.000 pesetas a uno, 3.000 a otro y 2.000 al tercero.

Desde entonces nada volvió a saberse de Bachirica hasta que fué hallado carbonizado en el bosque.

VIDA POLITICA

El señor Portela dió cuenta de un hallazgo de armas en Asturias

MADRID. — El ministro de la Gobernación recibió, como de costumbre, a los periodistas a primera hora de la tarde. Como los informadores mostraran su extrañeza, pues lo suponían en San Sebastián, el ministro dijo que había quedado en Madrid representando al Gobierno.

Un periodista le preguntó si su presencia en Madrid obedecía a que hubiese algún asunto pendiente y contestó negativamente.

Agregó el señor Portela que el gobernador de Asturias le comunicaba que en una cueva de Sama se habían descubierto 170 fusiles mosquetones, 600 peines de ametralladora, 2.000 cartuchos de dinamita y dos cajas completas de este explosivo. Añadió que los fusiles estaban completamente nuevos y engrasados, metidos en unos sacos, y que en los últimos ocho días se habían encontrado otros 30 fusiles, buena parte de ellos escondidos en los troncos huecos de los árboles.

LO QUE DIJO EL SUBSECRETARIO DE JUSTICIA

MADRID. — En ausencia del ministro de Justicia, el subsecretario del departamento recibió a los periodistas y les manifestó que le habían visitado el presidente de la sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo, de reciente creación, señor Crehuet, y el diputado comunista señor Bolívar, quien le entregó una instancia firmada por los miembros de Asociación Profesional de Médicos Liberales, pidiendo el indulto de los mineros de Turón condenados a muerte recientemente.

BICICLETAS ORBEA, G. A. O., RAFAGA, B. H., EXPRES AVION, ESPAÑA

Comprando cualquiera de estas marcas obtendrá la máxima garantía



Inmenso surtido de toda clase de accesorios para bicicletas a precios baratísimos.

BLAS LATRE
Ventas por mayor y menor
COSO, 134 ZARAGOZA

Información de Cataluña

SE HA DENUNCIADO LA DESAPARICIÓN DE UN MALETÍN DE JOYAS PROPIEDAD DE LA BARONESA THYSSSEN

Lo perdió en el accidente automovilístico que costó la vida al príncipe M'Divani.—Las joyas están valoradas en unos tres millones de francos.—Acuerdos adoptados por el Consejo de la Generalidad.—Racha de suicidios

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR GENERAL

BARCELONA. — El gobernador general de Cataluña recibió a mediodía a los periodistas con objeto de darles la referencia de los acuerdos que se tomaron en el Consejo celebrado ayer.

Dijo el señor Pich que había hecho un detallado estudio de la situación en que se hallan las prisiones de Cataluña, establecidas en las capitales de provincia y en las cabezas de partido. Especialmente la de Tarragona amenaza ruina. El consejero de Justicia girará una visita por dichas poblaciones para ver la posibilidad de construir nuevos edificios a tenor de la capacidad de habitantes de cada localidad. Después se someterá al Gobierno de Madrid un proyecto en el que se contendrá el ruego de que las obras sean pagadas mitad por la Generalidad y mitad por el Gobierno. Se intentará también ver si es posible que dichas obras no sean pagadas ni por la Generalidad ni por el Gobierno, sino con el crédito extraordinario para paro obrero, que puede ascender a cuatro o cinco millones de pesetas.

El consejero de Hacienda dió cuenta de su viaje a Madrid y de su entrevista con el ministro de Hacienda, señor Chapaprieta.

Parece que en el Consejo de ministros que se celebrará la próxima semana será informada favorablemente la proposición de que los servicios de recaudación de las contribuciones pasen de nuevo a la Generalidad, puesto que se ha llegado a conclusiones armónicas.

Han estado a saludarme—continúo diciendo el señor Pich y Pon—unos ingenieros del Patronato Nacional de Turismo, que se disponen a realizar el proyecto de edificación del parador que va a construirse en el collado de Tossa. Dentro de unos días vendrá el subsecretario de la Presidencia, que visitará el lugar de emplazamiento de dicho parador y otros lugares para el mejor desarrollo del turismo en Cataluña.

Dió cuenta también de que la Junta de Acuartelamiento ha cedido a la ciudad, en su última reunión, el Campo de la Bota y la "torre" llamada "Llobeta", que valen varios millones de pesetas, y que muy pronto comenzará la construcción de un campo de tiro y de operaciones para el Ejército que será el mejor con que contará el ramó de Guerra.

El señor Pich y Pon notificó a los periodistas que los mozos de Escuadra y la Policía habían sido encargados de un servicio relacionado con el accidente de automóvil ocurrido en Gerona y en el que perdió la vida el príncipe M'Divani. Parece que el señor Thyssen, esposo de la señora que acompañaba al príncipe, uno de los principales productores en Alemania en el ramo de la metalurgia, ha presentado una denuncia concretando la falta de un maletín que contenía joyas por valor de 2.800.000 francos que llevaba su esposa cuando se produjo el accidente. Se han hecho detalladas inspecciones e inventarios que parece comprueban la denuncia y se trabaja para ver si es posible recuperar las alhajas y detener a los autores del supuesto robo.

—Varios Ayuntamientos de Cataluña—siguió diciendo—carecen de secretario y éste está siendo suplido en varios pueblos por personas que no pertenecen al Secretariado, por lo cual se procederá con toda urgencia a

cubrir las vacantes que haya con personas que tengan los estudios correspondientes.

Añadió que continúan las gestiones acerca de la situación de la Sociedad Industrial Algodonera, y que la próxima semana podrá facilitar a la Prensa el programa oficial de las fiestas que tendrán lugar el próximo mes de septiembre con motivo de la visita a esta ciudad del presidente del Consejo de ministros, señor Lleroux, que se propone pasar dos o tres días en Barcelona.

Terminó diciendo el señor Pich y Pon, en su conversación con los informadores, que durante estos días festivos visitaría algunas poblaciones de la comarca de Gerona.

NOTA DE LA COMANDANCIA MILITAR

BARCELONA. — En la Comandancia Militar han facilitado, a mediodía, la siguiente nota:

"En la madrugada del día de hoy y en ocasión de ir fuerzas de Policía y Seguridad a practicar un registro que se había ordenado en casa del vecino del barrio de la Trinidad Juan Codina Barro, éste huyó por la parte posterior de la casa. Se le dió el alto correspondiente y al no obedecer dicha orden se hizo fuego contra él, hirándole gravemente.

Trasladado al dispensario falleció a los pocos momentos. Dicho individuo estaba afiliado a un grupo anarquista y se ha encontrado en su poder una pistola marca "Expres", del calibre 7'65, con cargador y una bala en la recámara, además de trece cápsulas en el bolsillo.

INTENTO DE SUICIDIO. — LE PASO EL TREN POR ENCIMA, RESULTANDO LESIONADA

BARCELONA. — Comunican de Mataró que la joven de 19 años Elisa

Gimeno, domiciliada en la calle Caminet, intentó suicidarse.

Para lograr su intento se sentó en la vía del tren momentos antes de pasar el convoy. Todas las unidades de éste le pasaron por encima, pero, milagrosamente, sólo le produjeron erosiones y lesiones de pronóstico reservado.

SEMANARIO CATOLICO DENUNCIADO.

BARCELONA. — El fiscal de la República ha denunciado al semanario católico "Cataluña Social", por la publicación de un artículo en el que se atacaba a la Generalidad.

En la calle Príncipe Jorge una señora llamada Elisa Tarré, de 51 años, se arrojó también desde la terraza a la calle y resultó muerta.

RACHA DE SUICIDIOS

BARCELONA.—En la calle Príncipe Jorge, una señora de unos 50 años de edad, se arrojó desde una ventana a un patio y también falleció.

Con éstos son ya seis los suicidios registrados en Barcelona.

EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA, A MADRID

BARCELONA. — Obtenido el permiso que había solicitado el jefe superior de Policía, señor Alvarez Santullano, saldrá mañana por la tarde en automóvil para Madrid.

FALLECE A CAUSA DE UNAS QUEMADURAS

BARCELONA.—En el Hospital de San Pablo ha fallecido Joaquín Boch a consecuencia de las quemaduras que sufrió hace unos días en su casa al estallar un hornillo de gasolina. La esposa de Joaquín murió en el acto a consecuencia del mismo accidente.

Navarra

El Osasuna construirá un enorme campo de fútbol

PIDE AL AYUNTAMIENTO UNA SUBVENCION O CESION GRATUITA DE TERRENOS

PAMPLONA. — Ha estado en el Ayuntamiento una comisión del Osasuna para visitar al alcalde y decirle que el referido Club tiene el propósito de construir un nuevo y enorme campo de fútbol en los terrenos llamados de Larrabide, pidiendo al Ayuntamiento que éste le dé una subvención o le ceda gratuitamente los terrenos.

UNA NIÑA SE CAYO EN UNA CALDERA DE AGUA hirviendo

PAMPLONA. — En el pueblo de Liédena dicen que cuando se encontraba en la cocina de su domicilio la niña de tres años María Esther García tuvo la desgracia de caerse de espaldas a una caldera con agua hirviendo, sufriendo gravísimas quemaduras, encontrándose en estado agónico.

CAE UNA CHISPA ELECTRICA, RESULTANDO UN HOMBRE CON HERIDAS GRAVES

PAMPLONA. — En el pueblo de

Mérida, con ocasión de ir conduciendo un carro cargado de haces de trigo con dos caballerías los hermanos Simón y Pedro Fernández, les sorprendió una enorme tormenta, cayendo una chispa eléctrica en el carro que conducían estos hermanos, de resultas de la cual ha perecido una de las caballerías y el Simón ha resultado con heridas gravísimas en el cuello, pecho y brazo derecho.

ENTREGA DE CONCLUSIONES DE UNA ASAMBLEA TRIGUERA

PAMPLONA. — Como consecuencia de una importante asamblea de los agricultores ha visitado una comisión de éstos al gobernador civil para hacerle entrega de las conclusiones de todas las Sociedades agrícolas reunidas en asamblea, y entre ellas existe la de solicitar del Gobierno civil de Navarra la vigilancia del cumplimiento de la ley de Trigos e interesar de los Poderes públicos que el impuesto de una peseta por cien kilos se aplique únicamente a los que sean retirados por el Estado.

Farmacia Robredo

Paseo de Sagasta, 13
Teléfono 41-49

En la presente semana
ABIERTA DIA Y NOCHE

OTRAS NOTICIAS Y ULTIMA HORA

VIZCAYA

Protesta contra unos hoteleros pocos escrupulosos

OBSEQUIO AL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

BILBAO. — El señor Martínez de Velasco fué obsequiado a mediodía con un almuerzo en la factoría La Basconia, que estuvo visitando.

Esta tarde ha marchado a Guernica para visitar las fábricas allí existentes.

EL VIAJE DEL SEÑOR MARRACO

BILBAO. — El gobernador, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que había salido esta mañana, a las ocho y media, de Las Arenas el ministro de Obras Públicas, señor Marraco, al que acompañó en su automóvil hasta Eibar. Añadió que también marcharon un hijo y una hija del ministro, que se encontraban en Portugalete.

QUEJA CONTRA UNOS HOTELEROS

BILBAO. — Esta mañana visitó al gobernador una comisión de hoteleros, que fué a quejarse de que un enjambre de chiquillos, debidamente aleccionados y retribuidos por otros hoteleros poco escrupulosos, asaltan los coches de los turistas que llegan a Bilbao, conduciéndoles a los hoteles de estos hoteleros poco escrupulosos, aun contrariando los deseos de los viajeros.

El gobernador prometió tomar cartas en el asunto, pues la misma queja le había sido formulada por el delegado del Patronato Nacional de Turismo.

HALLAZGO DE DINAMITA

BILBAO. — Anoche fueron encontrados en Axpe, en una cueva que existe en el monte, cien cartuchos de una clase de dinamita y sesenta y tantos de otra.

AL DESPRENDERSE UN MURO PERECIO UNA NIÑA

BILBAO. — En Lemona, cuando se encontraba jugando, subida en un muro, una niña de corta edad, se resquebrajó éste a causa de la lluvia y la niña cayó al suelo, muriendo en el acto.

PERIODICO MULTADO

BILBAO. — El gobernador, refiriéndose a un artículo publicado en "El Liberal" se mostró muy disgustado y dijo que se había enviado un ejemplar a los tribunales, imponiendo además una multa de 250 pesetas al periódico y otra al censor que había autorizado la publicación.

EN CADIZ

Tercer día de la semana naval

CADIZ. — Tercer día de Semana Naval. Se ha efectuado zafarrancho de combate con intervención de ocho destructores agrupados en dos flotillas de cuatro unidades cada una. La preparación, vistosisima, fué presenciada por numeroso público. Se simuló un ataque en la superficie y dos ataques de aviones, que fueron rechazados por los cañones antiaéreos y ametralladoras.

Las pruebas de lanzamiento de torpedos en tubos triples causaron sensación, así como las de evacuación de heridos y simulacro de incendio, en el que las tripulaciones actuaron con caretas de gases asfixiantes.

Al final el crucero "Almirante Antequera" efectuó lanzamiento de torpedos.

Ultima hora

EL EXMINISTRO DE HACIENDA SNOWDEN ATACA LA TÁCTICA DILATORIA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Las entrevistas de París servirán para que Italia, deseosa de la guerra, gane tiempo.— Se entrevistarán Laval y Eden, tratando del pleito italo-etíope

DE LA ESTANCIA DE LOS MIEMBROS DEL GOBIERNO. — MARCHAN A SAN SEBASTIAN ALGUNOS MINISTROS

SAN SEBASTIAN. — El ministro de Trabajo, señor Salmón, visitó la Delegación de Trabajo, donde fué recibido por el subdirector, señor Zancada, y por el delegado, a los que acompañaban otros altos funcionarios.

El ministro fué obsequiado con un lunch.

Esta noche salió en automóvil para Pamplona el ministro de Industria y Comercio.

En el sudexpreso de las nueve de la noche marcharon a Madrid los ministros de Marina y Obras Públicas. El de Hacienda, señor Chapa-prieta, marchó esta tarde a Biarritz.

El presidente del Consejo estuvo, a las ocho y media de la noche, en el Círculo Radical, donde se encontraban los directivos y numerosos afiliados.

Por la tarde se entrevistó con el ministro de Trabajo una comisión de la Federación de armadores de buques, que hizo entrega al señor Salmón de las conclusiones acordadas en la asamblea de armadores celebrada en Gijón y que afectan a la ley del paro, en lo que se refiere al desagüe de buques.

El ministro les manifestó que como la ley estaba dictada nada podía hacerse sin consultar con los técnicos del Ministerio, lo que ha prometido hacer.

GIL ROBLES, OVACIONADO

SAN SEBASTIAN. — A las once de la noche se celebró en la iglesia parroquial de Santa María la tradicional salve de vísperas de la Asunción. Se cantó la salve de Recice, oficiando el obispo de la diócesis.

Asistió el ministro de la Guerra, que fué ovacionadísimo a la entrada y salida del templo.

Se vitoreó con entusiasmo al señor Gil Robles, llamándole el salvador de España.

Al terminar la ceremonia acompañó al ministro, hasta el automóvil, el obispo.

El señor Gil Robles marchó inmediatamente a Azcoitia.

EXPOSICION DE CARTELES.—PARA UN ZARAGOZANO

SAN SEBASTIAN. — Inaugurada la Exposición de carteles anunciadores del circuito automovilista de Lasperte, el Jurado ha emitido fallo concediendo el premio, entre los 82 carteles presentados, al que lleva el lema "Dargo", del que son autores Máximo Viejo Santa Marta y Jaime Gómez Acebo, de Madrid. Se ha concedido un accésit al cartel presentado con el lema "A 170 a la hora", original de José Baqué Jiménez, de Zaragoza.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO

SEVILLA. — En la carretera de Morón a Pruna, en la curva denominada "Espantadueños", ocurrió anoche, a las diez y media, un grave accidente de automóvil. Un camión

de pruebas conducido por Fernando Pomposo Domínguez, en el que viajaban el propietario del vehículo, don Francisco Vázquez Sánchez, y cuatro personas más, al llegar al lugar indicado, a once kilómetros de Morón, se precipitó por un barranco de 60 metros, quedando destruido.

Un celador de Teléfonos que presenciara el accidente, dió aviso a la Guardia civil, que acudió en auxilio de las víctimas, trasladándolas a la Casa de Socorro de Morón, donde recibieron asistencia.

Francisco Salas Fernández fué curado de la fractura completa del antebrazo izquierdo, heridas en la cara y distintas contusiones de pronóstico grave. Fernando Pomposo Dominges presentaba heridas en la cara y vientre y contusiones en la nariz y mejillas, también grave; José Lineros Delgado, heridas en un costado y ambos muslos, grave; Manuel Fernández González, contusión y herida en la nariz, leve; Francisco Vázquez Sánchez, heridas en distintas partes del cuerpo y conmoción visceral grave, y José Domínguez, la fractura doble del fémur derecho y heridas en distintas partes del cuerpo, grave.

El Juzgado recibió declaración a los lesionados y practicó las demás diligencias del caso.

MAS RESERVISTAS A FILAS

ROMA. — Han sido llamados a filas 20.000 hombres más de la reserva, que comprenden las quintas de 1912, 1913 y 1914, que antes habían sido exceptuadas de movilización.

Desde hace mucho tiempo se esperaba que estos reservistas serían llamados a filas. El ministro de la Guerra, al hacer el llamamiento, no dió ninguna razón, pero se cree que esta orden forma parte de la política general de Mussolini para intensificar para intensificar los preparativos militares antes de fin de año.

EL NUEVO ARZOBISPO DE SANTIAGO

CIUDAD DEL VATICANO. — El obispo de Pamplona, doctor Pablos, ha sido nombrado arzobispo de Santiago de Compostela.

PREPARATIVOS MILITARES DE ITALIA

ATENAS. — Según noticias recibidas, procedentes de las islas Dodecanesas, los italianos están utilizando las islas del Mar Egeo para preparativos militares y están concentrando tropas en las provincias en las principales guarniciones de las islas de Leros y Rodas.

Se ha procedido al alquiler de varias casas para instalar puestos locales y al empleo de obreros bien retribuidos. También han sido requisadas varias motoras.

LAVAL Y EDEN TRATARON DEL PLEITO ITALO-ABISINIO

PARIS. — El ministro del Gobierno inglés, encargado de los asuntos de la Sociedad de Naciones, sir Anthony Eden, abandonó el Quay D'Orsay a las doce y veinte de la mañana.

Después el señor Pierre Laval hizo público el siguiente comunicado oficial: "Mister Eden y yo hemos sostenido una conversación preliminar sobre las diferencias italo-etíopes. Ambos, juntamente con el barón Aloisi, nos reuniremos el viernes, pero antes mañana tendré la oportunidad de celebrar una entrevista con el barón.

Se sabe que Eden llevó la mayor parte de la conversación esta mañana. Explicó a Laval el punto de vista de Inglaterra y subrayó que la opinión pública inglesa era caso unánime en que se debe solucionar el conflicto sin recurrir a la guerra. Eden señaló que su país continuará sus esfuerzos para lograr una solución pacífica en colaboración con Francia.

Dijo que recurrir a las armas significaría la muerte de la Sociedad de Naciones.

La atmósfera política en París fué oscurecida por informes recibidos de Italia, de fuentes fidedignas, según las cuales toda la nación italiana está firmemente unida detrás de Mussolini en una decisión inquebrantable.

Se sabe también que Eden sugirió una solución basada en los siguientes puntos:

1.º Que Etiopía dé su conformidad al nombramiento de varios consejeros italianos económicos y financieros en Etiopía.

2.º Etiopía hará a Italia concesiones en minas y ferrocarriles, a más de otras concesiones estipuladas en los Tratados de 1906, 1925 y 1928.

3.º Etiopía cederá Ogaden a Italia, o permitirá que colonizadores italianos se asienten en áreas fijadas en Etiopía por su Gobierno.

4.º Italia concederá a Etiopía una salida al mar.

En el Frontón Cinema

Manuel Fullaondo fué declarado vencedor del torneo de lucha greco-romana

Con un llenazo imponente terminó anoche, en el Frontón Cinema, el torneo de lucha greco-romana.

Se libraron primero tres combates para el premio de consolación entre los seis del cuadro que se habían apuntado menos victorias.

Kohler, el prusiano, perdió ante Westphal, en 8 minutos 53 segundos, por brazo rodado.

A continuación, en 38 segundos, Badursky venció a Naumann, con una potente corbata.

Los luchadores de esos combates lucharon a su vez, venciendo el polaco al hamburgués, tras un estupendo combate, en 18 minutos 21 segundos, por volteo de cadera.

Se adjudicó, pues, el primer premio de consolación (60 pesetas) a Badursky y el segundo (de 40) a Westphal. Ambos fueron ovacionados.

Después de un breve descanso continuó el torneo con un combate entre Saint Mars y Jan Krumin. Venció el francés a los 13 minutos 56 segundos, por doble presa de hombro y aplastamiento.

El quinto combate fué entre Gruneisen, suizo, y Polianoff, ruso. La maravillosa técnica de aquél logró imponerse a la enorme potencia de

DEL ASESINATO DE UN PROPIETARIO

Se defiende al presunto autor del crimen

CORDOBA. — La Guardia civil de Cañete de las Torres ha enviado al gobernador un extenso informe acerca del asesinato del propietario don Luis Montero Rodríguez, cometido hace varios días en el término de Porcuna, y en el límite de las provincias de Córdoba y Jaén. Según dicho informe, el señor Montero salió del pueblo montado en una caballería, llevando montada a la grupa a su mujer. A unos 200 metros de la bifurcación del camino de Las Fuentes, y frente a la casilla de Vitella, les salió al paso un desconocido, que les hizo un disparo con un arma corta, y luego, acercándose más, hizo dos nuevos disparos, que alcanzaron al señor Montero, que cayó al suelo bañado en sangre.

Inmediatamente acudieron varios trabajadores, que avisaron a la Guardia civil, cuyas fuerzas marcharon al lugar del suceso y recogieron al herido, trasladándolo al hospital, donde falleció.

La viuda del señor Montero que, como ya hemos dicho, le acompañaba, manifestó que el día 14 de julio había recibido su marido un anónimo pidiéndole 1.000 pesetas bajo amenaza de muerte, y no dió aviso a la Guardia civil ni depositó el dinero, por lo que supone que ésta sea la causa del crimen. Declaró también que al final de año 1933 recibió otro anónimo, y entonces dió aviso a la Guardia civil, que detuvo a dos de los autores, que sufren condena en la actualidad. Otro de los autores de aquel hecho era Pablo Torralbo Cerrado, que quedó en libertad por tener 15 años.

La Guardia civil ha detenido ahora a Pablo como presunto autor del asesinato del señor Montero. Torralbo estaba arando cerca del sitio donde se cometió el crimen, y según versiones autorizadas a la hora de cometerse el hecho se vió que la yunta estaba abandonada. Además las señas del agresor, facilitadas por la viuda, coinciden con las de Torralbo.

Polianoff, que fué vencido a los 14 minutos 27 segundos por una doble presa de hombros en tierra.

Aparecen luego en el cuadrilátero Fullaondo y D'Oliveira, siendo saludados con sendas ovaciones. Dos colosos en lucha que duró, en el primer tiempo, 11 minutos 24 segundos, y en el último, 10 minutos 14 segundos; en total, 29 minutos 56 segundos, tiempo durante el que potentes presas fueron tomadas y contrarrestadas por ambos inmensos luchadores, merecedores del trofeo disputado. Pero un golpe de Arpin de Fullaondo, que acababa de salir de una prolongada toma de brazo, puso los omoplatos del luso sobre el tapiz, entre el inenarrable entusiasmo del público.

Repartieron luego los premios en la siguiente forma:

Copa de Zaragoza y campeón, Manuel Fullaondo, invicto en este torneo.

Segundo, D'Oliveira, con una derrota.

Tercero, Gruneisen, con dos derrotas.

El cuarto premio repartióse entre Polianoff y Saint Mars, con tres derrotas cada uno.

El público aplaudió a los luchadores y los despidió cariñosamente.

LICOR Y ELIXIR
CHARTREUSE
TARRAGONA

Muy diversas informaciones

NOTAS DE SOCIEDAD DE LA VIDA OBRERA INFORMACION TAURINA

VIAJES

De Madrid llegó nuestro querido amigo el culto secretario de la oficina aragonesa dependiente del S. I. P. A., en Madrid, don José Sánchez Carrascón.

—De diversos lugares del Alto Aragón ha regresado el culto abogado don Felipe Aragüés.

—Ha marchado a pasar unos días en su hotel de Panticosa el culto director de la Academia Cervantes, don José Navarro, acompañado de su distinguida alumna la bella señorita María Luisa Lope Escota.

—Ha regresado de su excursión por San Sebastián y Fitero don Ventura Orensanz.

—Después de pasar dos días en nuestra ciudad ha regresado a Estiche el prestigioso agricultor don Emilio Abizanda.

—Ha marchado a Bujaraloz don Félix Calvete, con su distinguida esposa, doña Eloísa Escarate y monísima niña Amparito.

—Ha regresado de Ansó el doctor Roncalés.

—Ha salido para Fuenterrabía el magistrado don Angel Miranda, con su distinguida esposa Ascensión Nasarre y sus hijos Alvarito y Angel María.

—Marchó a Sallent el magistrado don Angel Barroeta.

NATALICIO

Ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña, la bella esposa de don César Bernal, nacida Amalia Banzo, hermano de nuestro querido amigo el doctor don Mariano Banzo.

Madre e hijo se encuentran en perfecto estado de salud. Nuestra enhorabuena.

BAUTIZO

En la iglesia parroquial de Santa Engracia ha recibido las aguas bautismales el primogénito de los señores de Lama-Noriega (don Alfonso), ella nacida Patritó Cardús Llanas.

Se le impusieron los nombres de Alfonso Carlos.

Fuó madrina la muy bella y distinguida señorita Florinda Uriz Torramiláns, y padrino el ingeniero de Caminos don Santiago Castro Cardús, al que representó en su ausencia el abuelo del recién nacido, el teniente coronel de Artillería don Carols de la Lama-Noriega y Franch.

ONOMASTICA

Celebró su fiesta onomástica la encantadora señorita Filuchi Martínez Pamíes.

Con tal motivo la bella damita zaragozana recibió muchas felicitaciones, a las que puede unir la nuestra, cordialísima.

BODA DE MARIA DE LAS MERCEDES SAENZ Y DE MERMANOL VALENZUELA

Ayer tarde, a las cinco y media, en el altar de la Virgen del Carmen de la parroquia de Santiago, tuvo lugar la boda de la bellísima señorita María de las Mercedes Sáenz y el distinguido joven Mermanol Valenzuela.

La ceremonia tuvo inusitada brillantez, estando la capilla profusamente adornada y actuando el órgano durante el solemne acto.

Después de la fiesta religiosa los contrayentes e invitados se trasladaron al Casino Mercantil, donde, en medio de gran alegría, fueron obsequiados con un "lunch", ballándose después hasta bien entrada la noche.

Padrinos de la boda fueron doña Consuelo López, tía de la novia, y don Bernardo Sáenz, padre de la novia.

La novia vestía de blanco y realizaba su natural belleza y distinción el buen gusto con que iba ataviada.

Nombres de los asistentes a la boda fueron los de Consuelo Royo, Sebastián Royo Escudero, Bautista Pérez, Teresa Sáenz de Pérez, Francisco Alcocer, Lolita Fernández de Alcocer,

Pilarín Bueno, José Espiau, Julián Muñoz, Germán Sáenz, Africa Ortiz, Luis Belliú, Félix Ruiz, Paquita Ferrer, Consuelo Sáez, Marco Ferrer (P.), Mateo Ferrer (H.), Petrita García, Conchita Egido, Manuel Abadías, Angelines Aznar, Aurelio Sáenz, Pilarín Ferrández, Jesús Redondo, José Roda, José Marín, Elenita Aznar, Conchita Muñoz.

Conchita Arribas de Hidalgo, Gloria Estella, Luis Aguilón, Félix Deza, Manolita Aranaz, Emilio Lóbez, Mariplí Lozano, Marina Lacruz, Antonio Sáenz, Jesús Hernández, Felicia Royo, Joaquina Teixidor de Cerdá, Mimi Cerdá Teixidor, María Luisa de Alastruey, Josefina y Matilde San Juan, Pilarín del Barrio, Enrique Gros, Concha Marco, Clotilde Marcén, Fernando Tamargo, María Redondo, Mari Carmen Lozano, Mariano Arribas, Rafael Lázaro, Antonio Soriano, Angel Ara, Jesús Tellevi, Julita Lasheras, Antonio Zorraquino y Luisa Callizo.

Los recién casados salieron en viaje de boda para Barcelona, Palma de Mallorca y Marruecos.

Deseamos al nuevo hogar valenzuela-Sáenz felicidades sin cuento y hacemos votos por que tengan toda clase de suertes y venturas en su nuevo estado.

ENFERMA

Encuétrase enferma, aunque no de cuidado, por fortuna, Magdalena Gracia, bella esposa de nuestro querido compañero de Redacción don Emilio Alfaro.

Deseamos de todo corazón su pronto restablecimiento.

NECROLOGICA

En su casa de Ejea de los Caballeros falleció el 14 del actual el prestigioso industrial de esa villa don Vicente Navarro Pueyo.

Penosa impresión ha causado en todo ese vecindario el fallecimiento del señor Navarro Pueyo, que contaba con generales y muy sinceras simpatías y afectos. También será muy sentida su muerte en Zaragoza, donde eran muchos sus relacionados y amigos de su intimidad.

Era persona de admirables cualidades morales. Proverbiales eran su inteligencia y laboriosidad, puestas a prueba a lo largo de su vida en la actividad de sus negocios industriales, que acrecentaron su crédito y su fama de hombre recto y ponderado.

No menos se granjeó la estimación de todos por su carácter caballeroso y afable, todo simpatía y cordialidad.

En el día de hoy tendrá lugar la conducción de su cadáver a la iglesia parroquial de la villa, en donde se le cantará un responso, y desde allí al cementerio municipal. Los funerales se celebrarán mañana, 16, a las nueve de la mañana, en el citado templo.

Expresamos nuestro muy sentido pésame a sus apenados hijos doña Teresa, don Manuel, querido amigo nuestro, doña Pilar, doña Concepción, don Antonio y don Luis; hijos políticos don Luis Corella, don Antonio Cubeña y don Manuel Aybar; nietos, Consuelo y José María; hermano, Fernando; hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

PARA MAÑANA:

El pantano de "La Tranquera" Contestando a unos síndicos
Por JOSE DE LIÑAN

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO.— (U. G. T.)

"Habiendo recibido el Comité de nuestro Sindicato ininidad de denuncias por el incumplimiento por parte de la Patronal de las bases de trabajo que rigen para los trabajadores del Comercio de Uso y Vestido y las que rigen para el comercio de la alimentación en general, alegando para ello el haber cesado el plazo de vigencia, advertimos a todos los compañeros afiliados y no afiliados que por disposición ministerial quedaron prorrogadas en todas sus parte las aprobadas en 16 de marzo de 1934, para el Comercio de Uso y Vestido y las de 24 de noviembre de 1933 para el Comercio de la Alimentación en General, hasta que los Jurados Mixtos respectivos discutan nuevas bases de trabajo que deroguen las hoy vigentes.

Al objeto de poder informar a todos los compañeros trabajadores del comercio de cuantas dudas les sugiera la interpretación de las bases en lo concerniente a su clasificación de categoría, este Sindicato ha establecido en su domicilio social, Goya, 12, entresuelo izqda., todos los días y durante las horas comprendidas entre siete a nueve de sus tardes, una oficina de asesoramiento y reclamaciones a los Jurados Mixtos, estando a cargo de los vocales obreros que intervinieron en la discusión y aprobación de las bases de trabajo.

Los compañeros de los pueblos de la provincia que tengan que realizar alguna consulta o necesiten asesoramiento, pueden dirigirse a este Sindicato, que tramitará rápidamente todo cuanto en su conocimiento sea puesto. Saluda a todos fraternalmente.— El Comité".

FRONTÓN ARAGONÉS

Jueves, 15 de agosto, a las cinco de la tarde y diez y media de la noche, GRANDES PARTIDOS

TAXIS MODERNO 260

GUÍA del ENFERMO

RINON Y VIAS URINARIAS

ANTONIO MARRACO
RINON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7
Plaza de Constitución, 4
Teléfono 51-54

GARGANTA NARIZ OIDO

FACIN PUYOL
GARGANTA, NARIZ Y OIDO
DON JAIME I, 26
TELEF. 26-86

ESPECTACULO PARA ESTA TARDE

A las cinco y cuarto de la tarde comenzará el espectáculo en el que volverán a presentarse en esta plaza los músicos que forman la notable banda "Los de Aragón".

Primero el novillero Melchor Soria matará dos novillos de Santos.

Luego habrá concierto por la renombrada banda, alguno de cuyos componentes lidiará un becerro con trucos llenos de comicidad.

Seguidamente jotas por la eminente María Asensio y como fin de festata el original concierto que con tanta brillantez da la banda de trompetas del regimiento número 5.

Bonito programa, que merece la concurrencia de las gentes.

PARA EL DOMINGO

Sin que haya novedad alguna en él hay un bonito cartel para la novillada del domingo.

Vuelven a salir a este ruedo "Sevillano", Luis Diez y Eduardo Gallardo, tres muchachos que en dos semanas han logrado aplausos entusiastas de los aficionados zaragozanos.

Los novillos serán, según se nos dice, de Salamanca.

Auguramos una buena entrada. No nos olvidemos de decir que habrá sorteo de diez sobres con dinero y algún regalo de índole puramente doméstica.

A PUNTO DE CURAR

El novillero bilbaíno "Corchaíto", corneado por un toro, hace pocos días, en la plaza madrileña, ha mejorado mucho.

Se le dará de alta en plazo muy breve.

UNA NOVILLADA NADA VULGAR

Ustedes imagínense si no es nada vulgar una función en la que intervengan Sánchez Mejías, "Gallito" y Juan Belmonte, entre otros diestros.

Pues, sí, señores, en la plaza de Calahorra aparecerán esos novilleros el día 2 de septiembre.

Serán un hijo de Ignacio, el diestro muerto casi recientemente, un hijo del más grande artista que ha producido el toreo, y un sobrino del maestro de maestros, José Gómez Ortega.

No deja de tener originalidad la composición de la novillada.

Matarán cuatro novillos José Ignacio Sánchez Mejías y Juan Belmonte, y estoquearán uno cada uno Rafael Ortega Gómez y Eduardo Sánchez.

¡ESO VA BIEN!

En Bilbao hay desbordamiento de entusiasmo taurino. Calculen ustedes si lo habrá que hasta el sábado

último pasado habían adquirido billetes en taquilla, con destino a las próximas corridas de toros, han ingresado sesenta mil pesetas.

NO MUCHA, SEÑORES, PERO UN POQUITO DE GRACIA SI QUE LA TIENE

Ustedes recordarán que en la plaza de La Línea fué perdonada la vida al toro, de Mora de Figueroa, que tanto hizo hablar hasta salir al ruedo. Y que el toro se llamaba "Mataador". ¿Lo recuerdan? Pues, bien: ahí va la descripción del "indulto" hecha por un espectador francés, que al regreso a su tierra escribió lo siguiente:

"Entonces fué cuando todo el "pueblo" español se levantó, pidió gracia para el animal. Bajo los silbidos y los gritos, Domingo iba a proseguir su faena de matar al toro. Pronto la muchedumbre quiso demoler las "arenas". El "diestro", que conocía su público, corrió al palco presidencial, saludó y pidió el indulto de "Matador".

Y la joven, a su vez, entró en el ruedo a buscar a su querido, que se fué hacia ella lleno de sumisión.

Por primera vez en los anales de la tauromaquia un toro morirá de su muerte natural."

Por una vez nos reiremos de una estupidez.

TEATROS Y CINES

NOTICIAS DE TODAS PARTES

Notabilísima la Compañía lírica que actuará en Tarazona durante las próximas fiestas.

Son figuras del elenco nuestra bella paisana Maruja Vallojera, Estrellita Rivera, Flora Pereira y Victoria Argot, y de ellos el divo Faustino Arregui, el barítono José Luis Lloret y el tenor cómico Marcelino Ornat.

Dirige la Compañía el veterano actor Salvador Videgain.

CARTELERA

Teatro Parisiana. — El salón modernísimo y confortable.

Hoy, dos películas extraordinarias. "Yo y la emperatriz", por Lillian Harvey y Charles Boyer, y "El amante improvisado", por Buster Keaton y Jimmy Durante. Sesión continua.

Cinema Goya y su terraza. — El más confortable salón de espectáculo.

Gran éxito de la deliciosa película "Eva busca un papá", por Assia Norris y George Treville. Sesión continua, desde las cinco, en el salón. A las 10'45, en la gran terraza. Butaca, una peseta.

Sala de fiestas del Frontón Aragonés. — Bailes tarde y noche por señoritas taxis.

Cinema Alhambra. — El salón predilecto del público distinguido.

Sesión continua desde las cuatro y cuarto. Hoy, dos formidables películas. "Tarzán de los monos", magistral creación de Johnny Weismuller y Maureen Sullivan, y "Crepúsculo rojo", por Rudolf Foster y Adela Sandreck. Butaca, una peseta.

Cinema Actualidades. — El cine de los documentales.

Sesión continua desde las doce del mediodía hasta la una de la madrugada. Butaca, una peseta.

Hoy, a las 4, cambio de programa. Estreno de "Eclair journal", "Carmencita", por Charlo.; "Destrucciones" y "La vieja guardia". Dibujos.

Frontón Cinema. — 5 de Marzo, 3.

La divertida película "De bote en bote", por los portentosos cómicos Stan Laurel y Oliver Hardy. Directamente hablada en español. Sesión continua desde las tres.

ris Park. — Desde las tres. Sesiones de cine mudo. "El joven torbellino" y "Sublime sacrificio".

Informaciones de la Ciudad y de la Provincia

Coincidencias entre ladrones

HABÍAN PLANEADO EN LA CÁRCEL DE ZARAGOZA EL ROBO DEL TESORO DE LA CATEDRAL DE PAMPLONA

Un relato, en extremo curioso, que demuestra cómo existe coincidencia entre los ladrones para el planeamiento de los grandes robos.—Pero ninguno de quienes planearon aquí ha intervenido en el despojo de las joyas, que parece han sido llevadas a París

NUESTRAS BUENAS RELACIONES. — AL HABLA CON UN LADRON

Nos referimos a un ladrón de los comprendidos en la órbita del Código Penal. De otros ladrones no podemos hablar, pues guardamos respetos a su situación social, política y económica, que nos abruma por su gradeza.

Un periodista sólo puede hablar de larrones vulgares, de aquellos que, por conocer su vida pública, pueden ser así llamados. Y debe saberse que entre los ladrones hay gentes que, como Tomás Quincey del asesinato, creen posible hacer de cada robo una obra de arte que tiene elevaciones hasta la perfección geométrica.

El ladrón con quien hablamos ayer nos decía, con lumbre de inspiración en los ojos:

—Primero hay que tener finura de percepción, para saber dónde está el "affaire", es decir, localizarlo. Luego debe estudiarse cómo son las personas que tienen relación íntima con lo que ha de ser robado. Seguidamente hay que desmenuzar la topografía del terreno y el edificio donde se guarda el dinero o se tienen las alhajas. Finalmente hay que elegir al "consorte". Para cada "affaire" — nuestro interlocutor no pronunciaba robo —, distinto compañero. Hay que saber elegir a quienes nos ayuden, empresa difícil de la que casi ninguno de los inteligentes concibe que sea de importancia decisiva.

—¿Motivos?

—Muy simples: los de la clase de "negocio", los del lugar donde ha de realizarse y los de la intervención que pueden tener quienes serán "expropiados". Para unos hace falta el hombre paciente y fuerte; para otros, el ágil y sensato; para ciertos peligros, el sereno y valiente; para determinadas situaciones, el sumiso y obediente como un ser movido por nuestra voluntad como si fuese un muñeco automático.

EL ASALTO A LA CATEDRAL DE PAMPLONA

Interrogamos:

—¿Era fácil el asalto a la catedral de Pamplona?

—Lo ha visto usted. Más fácil para extranjeros que para españoles, porque ninguno de nosotros habla francés, ni tenemos la finura, la distinción de los ladrones bien llamados internacionales. Nosotros hubiéramos realizado la "operación" y nos hubiéramos quedado con el oro y las piedras desmontadas, el primero para fundirlo, si es que no nos limitáramos a machacarlo, y las segundas para venderlas a gentes que no tienen dinero para pagar lo que merecieran y que, además, tropezarían con grandes dificultades para, a su vez, distribuir las. El mercado español para los grandes "asuntos" de oro y piedras es muy reducido, y hay siempre grandes probabilidades de ser cazados por la Policía al intentar vender piedras de valor de más de mil duros. En cuanto lei que se había robado el tesoro de la catedral de Pamplona supuse que los ladrones eran extranjeros y que éstos habían preparado el "golpe" magistralmente, desde San Sebastián, contando con la salida por la frontera.

—¿Razones para suponerlo así? Nuestro interlocutor rió muy a gusto.

—Puedo contestarle porque en ello no hay peligro para nadie, ya que haber planeado ese robo no es delito. Ese robo estaba planeado en la cárcel de Zaragoza hace no pocos años. La Policía, en una de sus redadas, llevó "arriba" a un núcleo de gentes que viven de la "expropiación". Había entre aquéllas unos muchachos muy inteligentes. No diré nada nuevo si afirmo que en las horas de cárcel se despiertan todas las potencias del hombre que vive al margen de la ley, y que en los días de inacción y en las larguissimas noches sin sueño el pensamiento recorre cuantos lugares pudieran ser objeto de asalto en horas de libertad y de suerte. Los reunidos en la cárcel zaragozana sabían, como tantos otros, dónde están los tesoros públicos y privados. No crea usted absurdo que los hombres dedicados a "tomar" algo de los demás conocen detalles curiosísimos, datos exactos relacionados con esos tesoros que indico, con fortunas privadas, con los Bancos y con las Sociedades que manejan mucho dinero. Por eso el tesoro de la catedral de Pamplona nos era conocido con detalle. La dificultad mayor no era llegar a él, sino venderlo. A los españoles nos cohibe la cuantía de lo "expropiado", porque no hay sitio donde venderlo en condiciones adecuadas. Hay algo peor que el que se lleva lo ajeno: el que lo compra. Y sabíamos que, en cuanto intentásemos vender tanto oro y tanta piedra preciosa, el hecho llegaría a conocimiento de la Policía.

—Hay lugares a donde puede exportarse lo robado...

—Sí, uno de los centros es una ciudad del Norte, lindante con la frontera, y allí están de acuerdo con negociantes de Burdeos. Es en Burdeos donde se recoge casi todo lo de gran valor procedente de adquisiciones fuera de la ley.

—Prosigá...

—Pues, bien: planeamos en principio el asalto a la catedral de Pamplona. Entre los reunidos había un navarro que conocía las proximidades de la catedral y nos orientó acerca de cómo podría llegarse al interior. Lo consideramos fácil en una ciudad como Pamplona. Además creímos que el hecho podría realizarse en la seguridad de ponerse a

salvo el que lo lograra, por la proximidad de la frontera. Bien por la misma Navarra, en una hora, o bien por San Sebastián, en dos horas y cuarto, se entraba en Francia.

—¿No había dificultades para tener el automóvil que condujese a los que llevaran las joyas?

—Eso no tiene importancia. Un automóvil puede, incluso, modificarse en lo exterior de tal modo que con el cambio de matrículas—juego de niños—es difícil que se pueda impedir el paso fronterizo. Las gentes que habían de ir en el coche estarían preparadas de tal modo que los gendarmes no pondrían reparos a la documentación. Y, cuando no esto, hay medios bastantes para que alguien, muy amigo y bien pagado, pase las joyas por la montaña.

—¿Cómo cree usted que pasaron a Francia los ladrones?

—Sencillamente, como he dicho. Según el estudio que hiciesen antes para el paso de la frontera, por Burguete, a San Juan de Pie de Puerto, con excusas de turismo, sobre todo llevando una señora muy elegante y distinguida, o por Irún. Antes de que se descubriese la sustracción los que la realizaron estaban en Francia, muy dentro de Francia.

—Me parece difícil, muy difícil, realizar cuanto usted señala como probable.

—Es natural, porque usted no conoce los medios de que se puede disponer con dinero y con la habilidad y la certeza de hallar colaboradores que tenemos los que nos dedicamos a vivir saltando a toda hora las tapias de la ley. Cuanto digo es sencillísimo, más para ciertos "compañeros" extranjeros que para los españoles, que, créalo usted, estamos en el abecedario de las buenas maneras, que tanto facilitan las "operaciones". Voy a demostrar a usted que el robo era fácil en su parte principal: en el de la entrada al edificio. La catedral de Pamplona está perfectamente situada para entrar en ella, durante la noche, en la seguridad de no ser impedido el asalto. Usted recuerda haber leído que los asaltadores rompieron un cristal de una ventana. Está claro por qué lo hicieron. Situados estratégicamente los "operadores" necesitaban saber si había alguien cercano que les interrumpiese la faena. Para saberlo tiraron una piedra contra los cristales y se escondieron. Nadie apareció por aquellas proximidades. No había más que hacer sino ponerse a trabajar.

Teníamos razón

Protesta ante la Gestora provincial porque compró muebles fuera de Zaragoza

La Sociedad Patronal del Arte de la Madera nos envía una nota que responde a uno de nuestros artículos publicados ayer.

Es cierto que la Gestora provincial ha comprado en Barcelona los muebles para la Casa de Maternidad. Esa compra motiva la protesta de la Patronal del Arte de la Madera, como la de los obreros del mismo Ramo, como la de todos los zaragozanos.

Lamentabilísimo que el dinero de Zaragoza y de su provincia haya sido enviado a otra región, cuando aquí la crisis del trabajo es agobiadora y patronos y obreros constructores de muebles tienen los necesarios para vender o elementos sobrados para construir mejor que en parte alguna.

El hecho carece de comentario extenso. Con pocas palabras está juzgado.

¿Comprende usted lo fácil que es? Pues todo tiene igual relación de facilidad cuando se conoce bien nuestra profesión. No hay que dejar nada a lo imprevisible. Esto sólo lo hacen los que no entran en la categoría de artistas.

—¿Tan claramente ve usted lo sucedido?

—¡Mucho! Puede reconstruirse el suceso de tal modo que sólo habría error en detalles insignificantes. En lo importante no me equivocaría.

—Los ladrones...

—Los "expropiadores"...

—Sea como usted quiera. Ios... "eso" que usted dice se habrán llevado las joyas.

—Supongo que están en París, Burdeos o Barcelona.

—Han podido dejarlas escondidas en un monte, en una casa.

—No, en este caso. Lo digo porque el "golpe" estaba cantado: Entrar en la catedral, poder operar durante dos o tres horas, salir tranquilamente a tomar un automóvil y cómo estaría preparada la documentación, pasar la frontera en la seguridad de que durante muchas horas no sería hallada una pista. Y el tiempo era suficiente para llegar a sitio seguro sin dejar detrás de sí el cuerpo del delito con objeto de volver a buscarlo, porque los riesgos aumentan extraordinariamente para el futuro. Eso sería temerario y, lo que es peor, torpe.

—Las joyas habrán sido destruidas inmediatamente...

—Si el "golpe" estaba bien planeado, y lo estaría, apenas llegar al sitio donde terminaba el viaje serían echadas a un crisol para fundirlas, previamente desmontadas las piedras.

—¿De manera?...

—Que el hecho es vulgar, aparte la cuantía de lo que se han llevado y la calidad artística de las joyas. Es completamente vulgar y además

Dice la nota que se nos envía: "Una comisión de la Sociedad Patronal del Arte de la Madera, que comprende los gremios de ebanistas y fabricantes de muebles, ha visitado al presidente de la Comisión Gestora provincial, haciéndole entrega de un escrito en el que se lamentan de que la Corporación provincial haya adquirido muebles, con destino a la nueva Casa de Maternidad, en Barcelona, teniendo aquí una industria dedicada especialmente a esos trabajos, que además atraviesa en los momentos actuales una crisis aguda, y significando a la vez su respetuosa protesta por haber sido precisamente un organismo público el que en esta ocasión no haya tenido en cuenta, para favorecerlos, en lo que de ella depende, los intereses de los industriales establecidos dentro de su jurisdicción".

previsto en nuestro mundo de "expropiadores", porque, créame usted, la carencia de vigilancia es incomprendible.

—¡Claro, incomprendible para quienes viven de llevarse lo ajeno!

—Por si acaso no fie usted mucho de las gentes que se llaman honradas, que a lo peor dejan de serlo en cuanto se les presenta ocasión de poseer miles de duros. Incomprendible, repito, porque donde hay millones de pesetas, en billetes, en piedras, en oro, en plata, en lo que sea, hay millares de inteligencias que se concentran sobre ellos para apoderarse de la riqueza. Incomprendible porque con un guaran-comprendible, porque con un guaran-ustedes en el templo del Pilar, no hay posibilidad de asalto. ¿Y quién puede dudar de que la había, si en la cárcel de Zaragoza, hace más de dos años, se habló de arrebatar su tesoro a la catedral de Pamplona?

SUCESOS EN POCAS LINEAS

UN RECLAMADO

La brigada de Investigación Criminal detuvo ayer, de madrugada, a Fructuoso Carrillo Hidalgo, de 22 años, soltero, carpintero, natural de Villasilos, provincia de Burgos y sin domicilio conocido.

Estaba reclamado en requisitoria 2.779, publicada el 22 de marzo del año actual en la "Gaceta", por el Juzgado de Medina del Campo, a consecuencia de causa que se le sigue por tentativa de robo.

Ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad citada.

EN CERCADO AJENO

Por asaltar una finca sita en la calle de Marcelino Domingo, 1, y causar en ella y sus frutos algunos daños, fué detenido Florentino Luzón Sierra, y puesto a disposición de la autoridad competente.

DESPUES DE UN SUCESO

El joven de 11 años Julio Algualcíl Burillo, víctima de un gravísimo accidente originado por el vuelco de un carro, suceso de que ayer dábamos cuenta, fué trasladado ayer, a las dos y media de la tarde, desde la Casa de Socorro al Hospital, donde se le instaló en la sala de San Cosme.

Su estado, gravísimo, no permite abrigar grandes esperanzas respecto a su curación.

POR QUEMADURAS

También ingresó en el benéfico establecimiento provincial la vecina de Lituénigo Tomasa Jorsa Chuseca de once años, que presentaba extensas quemaduras infectadas, en todo el miembro superior derecho, de pronóstico reservado.

Asociación de Labradores de Zaragoza

Casa central: COSO, 104, ZARAGOZA

Sucursales en Calatayud, Ejea y Tauste. Cincuenta Depósitos de abonos y semillas

Superfosfato de cal, graduación garantizada, marca "Asociación de Labradores de Zaragoza"

La Asociación advierte a sus socios que no deben atender las ofertas que reciban de fábricas o comerciantes, por muy halagadoras que sean. LA ASOCIACION DE LABRADORES DE ZARAGOZA cuenta con medios para lograr para sus socios el mejor precio dentro del mejor servicio.

Abonos de todas clases. Semillas. Trigo especial para simiente. Préstamos de abonos y de metálico. Caja de Ahorros. Boletín y Laboratorio gratuitos.

Cuota de entrada, una peseta. Cuota anual, seis pesetas.



De un nuevo deporte

El verano nos trae una modalidad "alpina" de sin igual importancia que ha sido va acoplada al medio español y a la cual han sido precursores los mejores esquiadores franceses, no resignados en veranc a dejar abandonada la práctica de su deporte favorito.

La nieve, al fundirse, ve aumentado el aforo de lagos alpinos, y los habituales de las cumbres tenían que entregarse en verano a la natación, no satisfechos con el forzoso descanso de los palos deslizantes.

Y ha sido el Yacht Moteur Club de la Cote D'Azur de Cannes el que ha ideado el nuevo deporte del "ski" náutico como complemento y perfección del nuevo acuaplano.

Los insulares de Hawai fueron los primeros hombres que marcharon sobre el agua en una plancha llamada "surf-boat", pero de este ensayo a la moderna práctica del "ski náutico" media un abismo y muchos intentos.

El "ski" náutico se diferencia del acuaplano en que no se trata de una tabla sujeta a un remolcador, con flotador sobre las aguas, sino que los "skis" náuticos son auténticos "skis" de madera, sin flotadores, que calzan los deportistas, siendo ellos los que sujetan el cable que va unido al remolcador.

Los "skis" son de 2'20 metros de largo por 20 centímetros de ancho y llevan sus ataduras correspondientes para pies descalzos.

La teoría de deslizamiento es la de propulsión de canoa. ¿No hacían falta pendientes para que los "skis" se deslizaran? Pues sustituyamos la pendiente por una tracción equivalente y forzosamente la tabla deslizará sobre el agua.

Así se observa que a una velocidad de 20 a 30 por hora con los "skis" descritos salen éstos a la superficie y el esquiador puede maniobrar como si lo realizara en un bello descenso sobre la nieve.

El problema del "ski" náutico es el de la salida; pero la habilidad de los consumados esquiadores que realizan este deporte en Francia ha suplido todas las dificultades. Sucros ideó la salida hundida, en la que el esquiador comenzaba a moverse con el agua al cuello, saliendo luego a la superficie a medida que aumentaba la tracción de la cuerda. Pero J. Zeigelmeyer ha llegado a realizar la salida y llegada a la canoa sin mojarse y con traje de calle. Para esto se vale de un lanzamiento hábil desde la canoa con un derrape lateral, hasta recobrar la posición de frente y marchar tras la cuerda.

En Francia, esta temporada, ha llegado a interesar tanto el "ski" náutico que puede decirse que este deporte ha sido admitido oficialmente en el seno de la Federación francesa de "skis" sobre nieve y se habla de "eater-ski" como de algo ya corriente y común a todos los "ases" que sólo brillaban antes en las laderas alpinas.

La afición va ganando adeptos y se inician dos grupos: los que practican el "ski" acuático en aguas de lagos-nieve fundida al fin y los que lo realizan en agua del mar con su oleaje correspondiente.

En España se ha intentado este año, en el Mediterráneo, la adopción del deporte descubierto por los franceses y sabemos que el resultado no ha podido ser más halagador. Existen ya divulgadores del nuevo deporte, que pronto se extenderá por nuestras costas, y hasta es posible —como en Francia— que llegue a los ibones pirenaicos en los que sea posible el traslado de una canoa para la propulsión.

El "ski" náutico apasionará pronto en España. Es algo tan nuevo y tan distinto del vulgar acuaplano y requiere una pericia tal que el esquiador invernal ha de lucirse con su práctica en el líquido elemento y el

vértigo de su marcha y la perfección de sus virajes han de atraer a un público absorto que rememore las jornadas invernales con la brillante luminosidad de nuestros mares en un día agostefío. —NARCISO HIDALGO. — (Prohibida la reproducción).

A todos los deportistas en general

Ha entrado a formar parte de la acreditada CASA ARTIACH, dedicada a la especialidad de artículos para deportes, el prestigioso y conocido deportista don Narciso Hidalgo, quien llevará la dirección técnica de dicha Empresa.

El señor Hidalgo se complace en manifestarlo a sus numerosas amistades deportivas, en la seguridad de que sus consultas y peticiones han de ser rápidamente atendidas.

La CASA ARTIACH, con la aportación de una firma de tanta solvencia deportiva, seguirá con una mayor amplitud tocando todos los artículos de todos los deportes, y ofrecerá un amplio surtido de las mejores marcas nacionales y de Inglaterra, Noruega, Austria y Alemania.

En artículos corrientes a precios económicos y en artículos de alta

calidad, hallará el deportista aragonés cuanto pueda apetecerle en mejores condiciones que cualquier otra casa nacional especializada en deportes.

Es esta una noticia que ha de complacer y beneficiar a la afición aragonesa.

Los deportistas de la región pueden dirigir sus encargos a CASA ARTIACH, Espoz y Mina.

Fútbol en los pueblos

PINA. — El día 11 del actual se celebró un partido de fútbol entre los equipos Alfindén F. C. y C. D. Pina. En el transcurso del primer tiempo quedó ya de manifiesto el dominio del equipo local por su total penetración de juego en el conjunto, consiguiendo al final del mismo dos goals. Pasado el tiempo reglamentario la defensa del equipo forastero se desmoralizó ante el empuje de la vanguardia del C. D. Pina; esto traslució en el marcador con cinco goles más, consiguiendo los visitantes el del honor en un remate, por el delantero centro, a un córner contra el equipo local.

Por lo tanto el resultado fué de 7 a 1 a favor del C. D. Pina. El titular se alineó así.

Aznárez (L.); Belled, Dobato; Sanmartín, Guardia, Martínez; Aznárez (M.), Bayod, Vázquez, Cebollero y Aznárez (J.).

Excursión ciclista a Huesca

Nos comunica el Club Ciclista Iberia:

"Con el fin de visitar al presidente de esta entidad, don José Zurin, "El traga kilómetros", que se halla hospitalizado en nuestra hermana ciudad oscense, de resultados del accidente que sufrimos en nuestra excursión del domingo último pasado, el Club Ciclista Iberia organiza para el próximo domingo, día 18, la excursión habitual dominguera a la ciudad ya mencionada.

La hora de salida será las cuatro de la mañana, del mismo sitio de costumbre: Plaza de la Constitución."

III Vuelta a Tafalla. 19 agosto 1935

Ha quedado aplazada esta importante carrera que con carácter nacional se había anunciado para el domingo, día 18, para el lunes, día 19, toda vez que por celebrarse

en Ondárroa otra con carácter internacional no ha sido posible autorizar la carrera que con tanto interés los tafallicas preparaban para el domingo próximo.

En su defecto, el lunes 19, a las siete de la mañana, se dará la salida a los participantes de esta formidable prueba ciclista que, partiendo de Tafalla, seguirán por Ollite, San Martín de Unx, Tafalla, Oteiza, Estella, Puente la Reina, Sierra del Perdón, Pamplona, Noaín, Barasoain, Garinoain, a Tafalla (meta), con un recorrido total de 135 kilómetros, en la que se adjudicarán los premios siguientes: Primero, 250 pesetas; segundo, 150; tercero, 100; cuarto, 70; quinto, 50; sexto, 40, y séptimo, 30.

Para tomar parte en esta estupenda carrera han anunciado su desplazamiento los corredores de primera fila del ciclismo español.

Las inscripciones de los que piensan concurrir y todavía no lo han hecho, deberán verificarse a nombre de Club Deportivo Tubala, Pi y Margall, 11, Tafalla (Navarra), antes de las doce de la noche del día 18.

Ante el homenaje a D. Emilio Márquez

A medida que se aproxima la fecha aumenta el cordial entusiasmo ante el homenaje que los socios del C. N. Helios van a tributar al vicepresidente, don Emilio Márquez, en prueba de gratitud por su gestión en pro del engrandecimiento del Centro, en especial en cuanto se refiere a la instalación de la espléndida piscina.

Consistirá el homenaje, como es sabido, en un banquete, que tendrá lugar el próximo sábado a las diez de la noche, en la "La Maravilla", y en el regalo de un bello pergamino conmemorativo del acto.

Las tarjetas para el banquete, al precio de nueve pesetas, pueden recogerse en la Secretaría del Centro, en el citado restaurant o en el recinto de Helios.

Con objeto de facilitar la organización se ruega a cuantas personas deseen asistir retiren sus tarjetas a la mayor premura.

Como complemento del homenaje el domingo tendrá lugar un interesante festival de natación, cuyos detalles daremos oportunamente.

LAS OBRAS DEL PILAR

Sacristía de la Santa Capilla. — Señorita Amézaga, 300 pesetas; de un párroco, su primera paga, 3.075; una devota, 0'25; un devoto, 1; un matrimonio, 200; el niño Manolo Andrés, 5; señorita Baroja, 25; don Ramón García de Haro, 50; un Caballero del Pilar, 15; don Gabriel Gallego, 5; señora Paradera, 50; don César García Burriel, 250; doña Carmen Lacy de Albesala, 25; J. D. A., 25; en acción de gracias por la curación de una enferma, 25; cepillo del Pilar, 1.000; doña Pilar Escribano, 5; por un favor recibido, una señora de la Corte de Honor, 10; un devoto, 5; un Caballero del Pilar, 15; don Manuei Morell, 25; señora viuda de Menal, una moneda de oro de 20 pesetas, 47'60; una devota, 10; familia Llaca, 3; don José Vallés, 25; C. G., 5; un Caballero del Pilar, 5; Excmos. señores condes de Rosillo, 100; don Santiago Pérez, 25.

No se preocupe en la elección de imprenta para la PROPAGANDA que precise en el STAND que instale este año en la Feria de Muestras 1935



Talleres Gráficos

de La Voz de Aragón

le resolverán esa preocupación por estar especializados en esta clase de sugestivos trabajos, contar con excelentes dibujantes y disponer de material moderno.

COSTA, núm. 2
APARTADO 140
TELÉFONO 10-04
ZARAGOZA

IRIS PARK
Desde las 3, sesiones de Cine mudo
EL JOVEN TORBELLINO
y **SUBLIME SACRIFICIO**

Noticias y comentarios generales

LA VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy.—La Asunción de Nuestra Señora. Tarsicio, niño mártir; Arnulfo y Alipio, obispos.

Cultos de hoy—Corte de María: Se hace la visita a Nuestra Señora de la Asunción.

En Santa Catalina, a las ocho, misa de comunión general para las Hijas de María, y por la tarde, a las seis, el ejercicio de costumbre con sermón por el R. P. Pujadas.

En el Pilar, a las ocho, misa de comunión general para las señoras de la Corte de Honor; a las nueve y cuarto misa conventual con sermón por el doctor don Luis Borraz, canónigo; por la tarde, a las siete y tres cuartos, rosario de infantes y a continuación el rosario de los devotos, solemnizado por la festividad del día.

Fiestas a la Asunción de la Virgen: En Santa Rosa, a las nueve y media, y por la tarde, a las seis y media, continúa el novenario; en Jerusalén, Adoratrices, Escolapios, Santa Lucía y Seminario de San Carlos, a las diez.

Por la Obra de los Jueves Eucarísticos comuniones conmemorativas

en todas las iglesias donde se halla establecida la Obra y por la tarde, a las seis, Hora Santa en San Cayetano. También hay Hora Santa en Jesús Reparador, Santa Engracia, Casa de Convalecientes, Colegio de Sordomudos, capilla de las Delicias, Madres Escolapias y Capuchinos.

En San Pablo, a las siete de la tarde, comienza la novena a San Roque.

En San Carlos, a las cinco de la tarde, rosario, meditación y plática.

En San Gil, a las seis de la tarde, los cultos de la Última Hora del día, por la Hermandad de la Oración Mental.

Cuarenta Horas.—De siete de la mañana a siete de la tarde, en los Padres Escolapios.

Mañana, en la misma iglesia.

NOTICIAS GENERALES

FARMACIAS DE SERVICIO. — Hasta las doce de la noche: Avenida Madrid, 147, señorita Lamarc; Avenida Valencia, 25, señor Luño; Candallja, 3, señor Velasco; Conde Aranda, 2 duplicado, señor Larena; Coso, 94, señor Faci; Don Jaime I, 55, señor Felu; Independencia, 16, señor Bosqued; Manifestación, 31, señor Rormaechea; Miguel Servet, 21, señor Mayor; paseo Sagasta, 13, señor Robredo.

Desde las doce de la noche: Avenida Madrid, 147, señorita Lamarc; Independencia, 16, señor Bosqued; Manifestación, 31, señor Rormaechea; Miguel Servet, 21, señor Mayor; paseo Sagasta, 13, señor Robredo.

LA INGLESA PRESERVATIVOS

Valenzuela, 18

Se envían encargos a los pueblos reservadamente

Hemos tenido oportunidad de ver las interesantísimas colecciones de fotografías que la Casa Martini & Rossi regala en sus nuevos botellines de vermouthe "tapón rojo", que despertarán sin duda alguna una gran curiosidad entre el público.

Abarca todos los gustos, todas las edades, todas las culturas, interesando por lo tanto a todas las clases sociales.

La circunstancia de hallar debajo de la etiqueta de todos los botellines un obsequio hace aumentar aún más el incentivo para su consumo.

También hemos visto los vales canjeables por billetes de Banco des-

de 25 a 1.000 pesetas, y ya imaginamos el sobresalto y alegría que han de producir a los favorecidos por alguno de ellos.

Es elogiable en todos los sentidos la propaganda lanzada por Vermouthe Martini & Rossi, por cuanto, además de significar un fino obsequio para sus numerosos favorecidos, resuelve un problema de gran interés para el consumidor, pues siendo preciso destruir la etiqueta para retirar el obsequio resulta prácticamente imposible el relleno de aquellos botellines.

No dudamos que el público acogerá con entusiasmo esta nueva modalidad de obsequios, premiando a su vez la constante modernización publicitaria de tan prestigiosa firma.

Nacimientos. — Eugenia Clemente Lairla, Mario Chinestra Aráiz, María Serrano del Aguila, Félix Lara Aznar, Jesús Pérez Gracia, Isabel Escosa Ojeda, Rosa Ibáñez Anson, Francisco Pellicer Domingo.

Defunciones. — Julia del Castillo, 55 años, Espartero, 1; Jesús Andrés, 7 años, camino del Sábado, 294; Juan José Sancho, 6 días, Mártires de Jaca, 5; Manuela Royo, 67 años, plaza de San Roque, 1; Pascuala Rivera, 83 años, Monzalbarba, 13; Isabel Luerentes, 29 años, Lóbez Pueyo, 8; Mariano Hajar, 66 años, Hospital Civil; Isidra Serrano, 30 años, idem;

PUBLICACIONES

"BOLETIN DE LA FEDERACION DE BARRIOS PARCELISTAS DE ZARAGOZA"

Hemos recibido el número correspondiente a julio que la Federación de Barrios Parcelistas de Zaragoza edita para defender los intereses de la clase.

Sin pretensiones, como los anteriores números, éste de julio llena a satisfacción la finalidad que inspiró su creación: la de defender con nobleza y tesón los intereses de la clase. Su artículo inicial está dedicado a recomendar la unión de todos los parcelistas zaragozanos. El "Boletín" correspondiente a julio se hace eco de cuanto puede interesar a los barrios, como la ley de Ensanche, comentarios de Prensa a propósito de las actividades del órgano de los parcelistas, sesiones municipales en las que recayó acuerdo sobre intereses de los barrios, comentario sobre el reparto de los diez millones de pesetas que la ciudad ha recargado sobre sus escuálidas costillas, algo relacionado con el paro obrero, y fallo de unos Tribunales de Justicia en relación con el pago de unas cuotas.

También dedica unas líneas de agradecimiento a los concejales que defienden los intereses de los barrios.

Felicitemos a la Directiva de la Federación de Barrios Parcelistas de Zaragoza por el acierto de su gestión.

¿QUEREIS QUE VUESTROS NEGOCIOS PROSPEREN? ¿QUE VUESTRO ESTABLECIMIENTO SEA EL PREFERIDO DEL PUBLICO COMPRADOR? ANUNCIAD EN LAS COLUMNAS DE "LA VOZ DE ARAGON"

TRAJES
A PLAZOS DE 5 PESETAS SEMANALES
AL CONTADO, PRECIOS BARATISIMOS
CREDITO ESPAÑOL DEL VESTIDO
PLAZA DE SAS, 5
(ENTRADA ESTEBANES, 1)
ZARAGOZA

El Banco Hipotecario de España

Lleva prestados desde su fundación más de

Dos mil millones de pesetas

Es el Banco a donde acude todo propietario de

Fincas rústicas y urbanas

Por las grandes facilidades que da para realizar sus préstamos. Informes gratuitos. Pídase al agente:

D. ANSELMO GRACIA FORCES

Alfonso I, número 12, entresuelo.—ZARAGOZA.—Teléfono 45-51

FARMACIA DEHESA

EXCELENTE SERVICIO
ESPECIFICOS MODERNOS

Alfonso, 35-Tel. 36-67

es difícil hallar otra tan cruel y malvada como lo es aquella a quien me refiero.

—¿Eso imagináis?

—Y seríais de mi opinión a conocer algunas páginas de la sangrienta historia de aquella miserable.

—¡Sangrienta!

—Los crímenes más espantosos, los más abominables proyectos fueron fustos en ejecución por mi enemiga. ¡Oh! No es suya la culpa si aun conserva la existencia.

—Sí, sí, hay criaturas muy perversas.

—Instintos de fiera tiene la de que os hablo; bien hace Alvaro cuando asegura que es un aborto de la Naturaleza.

—Otro tanto digo yo respecto de la marquesa de Kläuser.

—Hay un algo en la fisonomía de esa dama que inspira repulsión, pero no la suponía capaz de ejecutar maldades de cierto género.

—Lo es, lo es.

—En ese caso, mis amigos y yo necesitamos vivir muy prevenidos, porque la marquesa, o mucho me engaño o nos es poco afecta.

—Toda precaución es poca para ponerse a cubierto de su odio.

—¡Pues buena gente rodea a la reina! —exclamó Luis irónicamente.

—Isabel de Farnesio hace cuanto quiere su camarera mayor.

—Así es la verdad, y el rey obra a impulsos de su esposa. Parece mentira el poco tacto que por regla general demuestran los soberanos para elegir sus consejeros. En fin, temprano o tarde suelen tener que deplorar amargamente las torpezas que han cometido.

—Pero entretanto suelen ser los inocentes, víctimas de sus errores.

—Eso es lo triste.

—Procuremos evitar que en esta ocasión nuestros amigos...

—Os repito que no me permitiré momento de reposo hasta tanto que no haya logrado proporcionar la libertad al marqués y a Alvaro.

—¿Y a don Sebastián? —preguntó Carmen con tembloroso y angustiado acento.

Luis fijó interrogadora mirada en el demudado rostro de la joven.

—¡Don Sebastián! —repuso por decir algo.

—También se halla preso.

—Vos lo aseguráis.

—Porque me consta, y en esta ocasión él es quien corre mayor peligro.

—Será necesario indagar el sitio en que se encuentra.

—Yo lo averiguaré.

—¡Vos!

—Sí, y antes de que se pase mucho tiempo.

Con tal seguridad y energía fueron pronunciadas las anteriores pa-

—Vendré a comunicároslo.

—Inmediatamente.

—Está bien.

—Y si no me hallaras en casa, dile a Gil lo que fuere menester.

—Así lo haré.

—Puedes retirarte.

Poco después de haber salido Gonzalo, Gil presentóse delante de su señor, diciendo:

—Acaban de traer un recado...

—Ten presente que sólo estoy en casa para don César o Gonzalo.

—Es que...

—¡Acaba, son dos mil de a caballo!

—La señora doña Carmen de Figueroa, ruega al señor conde que tan presto como le sea posible vaya a verla.

—¡Ah!

—¿Qué respondo?

—¿Esperan contestación?

—Sí.

—Pues dile al que espera que serán cumplidos los deseos de doña Carmen. Aguard. Si mientras yo me hallara ausente viniera don César, le dirás dónde me encuentro.

Gil inclinó la cabeza en señal de asentimiento y alejóse.

Breve rato después, presentábase Luis en casa de doña Carmen.

La joven estaba sumamente agitada.

La palidez de que se hallaba cubierto su hermoso y expresivo rostro era verdaderamente alarmante.

Cambiados los saludos convenientes, exclamó Luis:

—¿Os encontráis indispueta?

—Indispueta, no, pero sí sumamente preocupada.

—Cualquiera, al observar vuestra palidez, os juzgaría enferma.

—Acaso no tarde en estarlo, si se prolonga la febril agitación de que me hallo poseída.

—¿Puedo, sin ser indiscreto, preguntar la causa que la motiva?

—Para deciroslo os he suplicado que vinierais.

—Hablad, pues, en mí tenéis un verdadero amigo.

—Tal creencia me obligó a llamaros.

—Y yo os la reitero, por lo tanto podéis ser sincera conmigo.

—La prisión del señor marqués de Avalos...

—¡Ah! ¡Tenéis noticia de tan desagradable accidente!

—Súpelo al poco tiempo de haberse verificado.

—Amiga mía, tengo que deplorar el cautiverio, no sólo del noble marqués, si que también el del barón de Utilel.

—¡También el barón!

Comentarios e información regionales

San Mateo de Gállego

AGRICOLAS. — Con gran intensidad se está procediendo, en este pueblo, a las faenas de trilla. En general no pasará de media cosecha la cantidad total de grano que se obtendrá. Sin embargo, los precios del trigo para la venta son baratos, causando ello gran disgusto en los labradores, asegurando éstos que no llegan ni ha pagar el trabajo hecho hasta la total recolección.

DEPORTES. — El Ayuntamiento

de este pueblo, comprendiendo la necesidad de que la gente joven se expande con los deportes, ha subvencionado al Club deportivo local para el arriendo de un campo de foot-ball. Dicho Club ha celebrado ya unos partidos de entrenamiento y tiene ya el equipo dispuesto para empezar a contender con cuantos equipos se le ofrezcan, tanto de los pueblos vecinos como de los Clubs modestos de Zaragoza.

También el Ayuntamiento ha puesto en buenas condiciones el frontón para juego de pelota a mano, por

cuyo motivo están los aficionados de enhorabuena. — MARCELINO CASTILLO.

Talamantes

BODA. — En el Monasterio de Nuestra Señora de Veruela se celebró la unión de la encantadora señorita, maestra nacional, Rosalina Millán Romanos, y el culto y también maestro nacional, don Máximo Martínez Pérez.

Ofició en la ceremonia religiosa don Pascual Giménez, actuando de padrinos don Emiliano Martínez, hermano del novio y prestigioso maestro nacional de Castilruiz (Soria) y la bella señorita Rosaura Millán, hermana de la novia.

Terminada la ceremonia se celebró un banquete en el hotel del antes expresado Monasterio de Veruela, al que asistieron las señoras doña Carolina Romanos, madre de la novia, doña Pascuala Chueca, doña María Romanos, Visitación Martínez, Serafina Monreal, María Ibáñez, Angela Pardo, Francisca Zueco, Irene Chueca de Bureta, don Camilo Gil (secretario) y señora Condesa, Eusebio Bellido y señora, Julio Berdejo y señora, Asunción Sánchez, doña Piedad Alcega, de Zaragoza, Bernardino Ruiz y señora, de Tarazona, don Vicente Cabello y señora, y señoritas Flor Millán, Fermina Chueca, Laura Millán, Teresa Embid, Cayetana Lahuerta, María Redrado, Benita Mariscal, Victoria Martínez, Alicia y Araceli García y Manolita Hernández.

Señores don Antonio Millán y don Santos Martínez, padres de los contrayentes; hermanos Rosario, Gregorio García, maestro de Fuenmayor (Logroño) y Pío; don José Mont, comandante retirado e hijo don Eduardo; Alejandro Cleofás; don Valentín García, practicante de Talamantes;

Iluminado Pardo; Francisco Ciriano; Manuel Giménez; José Millán, Emiliano Zueco, José Monreal; Alfredo Millán; Emeterio Romanos; Nicolás Muñoz; Dionisio Martínez; Daniel Arribas; Mateo Pardo, Eliseo Daniel, Delfín, Demetrio, Teófilo, Laureano y Santiago Manrique, maestro de Fayón (Zaragoza) y don Teodoro Chueca.

Los contrayentes salieron en automóvil en viaje de bodas para Bilbao y San Sebastián.

Deseámosles una feliz luna de miel. — CORRESPONSAL.

Alcañiz

FIESTA TAURINA A BENEFICIO DEL ASILO DEL NIÑO JESUS

La juventud alcañizana ha organizado para hoy, día 15, un grandioso festival taurino cuyo ingreso líquido se destinará a engrosar los fondos de sostenimiento del Asilo del Niño Jesús. La fiesta dará comienzo a las tres y media de la tarde.

El espectáculo se desarrollará con arreglo al siguiente programa:

Pedirá la llave Manuel Aguilar. Seguidamente serán lidiados cuatro becerras de la ganadería de Villa por los jóvenes Antonio de la María, Isaac Félez, José Miguel García y César Gimeno.

Actuarán de banderilleros Antonio Cases, Eduardo Palacín, Manuel González, Antonio Ariño, Juan Solé, José Vega, Joaquín Morera y "General Valiente".

La apertura del "chiquero" correrá a cargo de Paulino.

La presidencia de honor ha sido confiada a un plantel de bellísimas señoritas de la localidad. Otras bellísimas han confeccionado las banderillas.

La banda municipal amenizará el espectáculo con su competencia acostumbrada.

Deseamos a los organizadores un éxito económico, compensador de su buen deseo de favorecer a la entidad benéfica que tanto se preocupa por los niños desvalidos de Calahorra.



¡¡ CICLISTAS !!



¿Queréis ahorrar dinero? Comprad y reparad vuestras bicicletas y accesorios en

"EL RELAMPAGO"

Plaza de la Seo, 13, y Don Jaime, 58 ya que con motivo de aligerar existencias, para dar cabida a una sección de saldos y ocasiones en tejidos, se hace temporalmente el 10% DESCUENTO en todos los artículos. Se construyen triportadores desde 250 pesetas

GRAN BALNEARIO DE TIERMAS

PROVINCIA DE ZARAGOZA
AGUAS CLORUDADO Y ODICAS SULFUROSAS

Curaciones maravillosas de reumatismo, gota, parálisis, sífilis y enfermedades de los bronquios, matriz y corazón.

Las únicas en España que por su abundantísimo caudal permiten tomar los baños en agua corriente por su temperatura de 41 grados en el punto de emergencia y 38 en las pilas y piscinas; no es necesario ni calentarias ni enfriarlas, y la poca distancia que se emplea del punto donde nacen, hacen que conserven el poder curativo, siendo rápidas y sorprendentes las curaciones del reumatismo y las neuralgias, como la ciática especialmente.

Recientes estudios han demostrado que los niños escrofulosos y anémicos se curan también en Tiermas.

Temporada oficial del 15 de junio al 30 de septiembre. Servicio de automóviles a los trenes correos de Lérida y Jaca. Se entregan folletos gratis en la PELUQUERIA DE DON JOAQUIN MAYOR, calle del Coso, 56.

Para más detalles, dirigirse al administrador del Balneario, en el mismo, el que les contestará a correo seguido.

—Sí, señora.

—Y además, el caballero a quien ocultaba en su casa el marqués de Avalos...

—¿Cómo? ¿Sabíais eso también?

—Sé que don Sebastián de Acuña había encontrado refugio en la noble morada de don Andrés.

—Ciertamente —respondió Luis a quien no dejaba de sorprender lo bien enterada que manifestaba hallarse Carmen de ciertos rumores.

—¡Ah, si yo hubiera sabido antes que allí se ocultaba, hoy no se vería reducido a prisión!

—¿Quién?

—Don Sebastián.

—Pero qué, ¿el caballero a quien nombráis?...

—Ha perdido su libertad.

—¡Imposible!

—Desgraciadamente es cierto.

—Según me lo manifestó doña Isabel, mi amigo Andrés, temiendo que en su casa se encontrara poco seguro don Sebastián, se lo confió al barón de Riperdá, quien ofrecióse a amparar al perseguido.

—Y, en efecto, don Sebastián trasladóse al domicilio del barón. La sorpresa de Luis crecía de punto.

¿Cómo y por qué medios estaba Carmen tan bien enterada de lo ocurrido en casa del marqués?

¿Qué podía significar la agitación de que se hallaba dominada?

La joven continuó diciendo:

—Ignórase el por qué, pero es el caso que don Sebastián abandonó su nuevo refugio.

—Eso no es lógico.

—Pero es la verdad.

—Sabiendo que se había expedido contra él un auto de prisión y teniendo la seguridad de poder burlar las pesquisas de sus perseguidores permaneciendo en casa del de Riperdá, no se concibe que saliera de ella.

—Es de creer que algún motivo grave le hizo adoptar tan fatal resolución.

—¿Y no pudiera ser que os hallarais mal informada?

—No, señor.

—¡Tanta seguridad tenéis!

—Tanta, como la tengo de estar conversando con vos en este instante.

—Pues no me explico...

—Don Sebastián, al abandonar el domicilio del barón, fué a hospedarse a una posada que hay en la Cava baja.

—¿Y allí?...

—No tardó en presentarse un alcalde de casa y corte, seguido de un gran número de alguaciles.

—Comprendo. ¿Se sabe a qué prisión fué conducido don Sebastián?

—Por ahora, no.

—Gran reserva guardan también respecto a la de Andrés, pero por mucho que hayan tratado de ocultarlo lo he averiguado.

—¿Dónde lo han conducido?

—Al castillo de Villaviciosa. Mi amigo César y yo veremos de hallar modo de que recobren la libertad los prisioneros.

—Sí, es necesario apurar todos los medios a fin de conseguirlo.

—En cuanto a don Sebastián... ¿Conocéis el nombre del alcalde que le redujo a prisión?

—Sí.

—¿Y es...?

—Antonio López, se llama.

—El mismo que procedió a la captura de Andrés.

—Sí, el protegido, el alma de la infame marquesa de Kläuser.

—La marquesa de Kläuser...

—Ella ha sido la que ha encubierto al miserable López. Nueva manifestación de sorpresa por parte de Luis. Advirtiéndola Carmen y añadió a lo dicho:

—He llamado miserable al hombre que acabo de nombrar y podéis tener la seguridad de que no le calumnio.

—Lejos de mí semejante idea.

—El es capaz de cualquier mala acción, porque está muy acostumbrado a cometerlas; no retrocede ni ante el crimen.

—¿Pero cómo a semejante hombre dispensa su protección la camarera mayor?

—¿Imagináis muy escrupulosa en materia de honra a la de Kläuser?

—La creo intrigante, pero...

—Es algo más.

—¡La conocéis!

—La conozco y sé, por desgracia, cuánta perversidad se esconde dentro de su corazón. ¡Intrigante decís!... Si no fuera más podría perdonársele; pero os lo repito, es una mujer diabólica y criminal.

—Terrible acusación.

—Creed que me sobran motivos para fulminarla. ¡Ah! vos no podéis calcular a qué extremos llega una mujer vengativa.

Triste sonrisa se dibujó en los labios de Luis, y con acento conmovido replicó:

—Sí, amiga mía, sí; por experiencia propia, a costa mía, he tenido ocasión de experimentar los efectos de la venganza de una mujer; pero

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

PARA UNA SOLA INSERCIÓN

CADA PALABRA, 5 CENTIMOS
MÍNIMO 15 PALABRAS

3 DIAS

25 PALABRAS, 2.º. — Cada palabra más por inserción, 0.05

LEY DEL TIMBRE

Según dispone el artículo 200 de la vigente ley del Timbre los anuncios han de pagar este impuesto con arreglo a la siguiente escala:

Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio	0.10
Desde 5.01 a 10 pts.	0.15
10.01 a 50	0.20
50.01 a 100	0.30
100.01 a 250	0.50
250.01 a 500	0.75
500.01 a 750	1.00
750.01 a 1.000	1.50
1.000.01 a 1.500	2.00

El impuesto del Timbre por los señores anunciantes, y de la cuantía que fije la vigente ley del Timbre.

ARRIENDOS

CONSULTE usted nuestros precios especiales para anuncios fijos en esta sección.

HERMOSO principal y tercer piso, ambos con cuarto de baño, despensa, cocina, termosifón y gas, en 100 y 110 pesetas. Explanada Castillo, 12. Inquilinos: con buenas referencias se hará rebaja.

EN CASA señora sola o muy poca familia, se desean tres habitaciones independientes, derecho cocina, y en absoluto sin huéspedes. Diríjase, Santiago, núm. 4, peluquería.

ALQUILO dos bonitos pisos, 77 y 90 pesetas, sol todo el año, instalación eléctrica. Razón, Alba, 3, 2.º izquierda, Villa San José, entrando por Paz.

HERMOSO piso, casa nueva, sol todo el año, recién decorado, tranvías a la puerta, galerías, lavadero, gas, luz eléctrica, cocina económica, todo mosaico. Porteros enseñarán. Alonso V, 13.

SE ARRIENDAN confortables pisos, muy capaces, con calefacción, baño y sol, desde 115 pesetas. Las Cortes de Aragón, 48. Teléfono 45-78.

BONITA habitación para poca familia, casa nueva, céntrica, recién pintada, mosaico, luz, higiene, 45 pesetas. Cantin y Gambón, 7 (junto plaza Magdalena). Exigense buenas referencias.

COMPRAS

TRAPOS, fierros, metales, papeles. Por mayor y menor. Imprentas, comercios, fábricas: los mejores precios; siempre Casa Marquina. Fin. número 1 (plaza Huesca).

COMPRAMOS y vendemos motores eléctricos de ocasión hasta 1 HP. Armas, 80.

NECESITA comprar cubiertas usadas o recauchutadas? Acuda a "Pecauchutados Prieto", la Casa más importante y mejor surtida. Bilbao, núm. 6. Teléfono 33-06.

NODRIZAS

SE NECESITA ama de cría, soltera, para criar en casa de los padres. Diríjirse al maestro nacional de Santa Cruz de Grio.

OFERTA RECLAMO por tiempo limitado Cama metálica niquelada

con sommier "NUMANCIA"

100 PESETAS

únicamente en la fábrica

ALFONSO RUIZ Democracia, 141 Teléfono 33-38

AMA, se necesita para criar en casa de los padres. Diríjirse a Isidro Casaus, Poleñino (Huesca).

CONSULTE usted nuestros precios especiales para anuncios fijos en esta sección.

FINCAS

POR AUSENCIA forzosa vendiendo bonita parcela, baratísima. Inmejorable construcción, dos viviendas, renta 70 pesetas, mosaicos, water, agua, luz, buen corral, mucho sol. Montañés, 27. (Delicias).

VENTAS

VENDO escopeta fuego central, dos cañones, con y sin gatillos; mantillas blanda, desde 5 a 2.500 pesetas; gemelos y prismáticos de teatro y campo; colchones desde 21 pesetas; sábanas algodón; relojes pulsera y bolsillo, desde 6 pesetas; impermeables, trincheras, gramófonos, cámaras fotográficas, máquinas coser "Singer", máquinas escribir, bicicletas, alhajas y toda clase de objetos. Precios baratísimos. Compró o vendó toda clase de antigüedades. Casa de compraventa, Viuda de Vicente Pérez, Boggiero, 21 y 23.

AMASADORAS, hornos, prensas. Maquinaria para chocolate, para fideos, para ladrillos, para aceite y vino. Molinos harneros. Transmisiones y motores. Fundiciones y talleres Hijos de Juan Guirart. San Agustín, 5.

COCHES y camiones usados, de todas marcas y tipos, se venden en ventajosas condiciones en Auto Radio, Coso, 37. Teléfono 48-70. Facilidades de pago.

SOPA surtida, 0.95 kilo; garbanzos, 1 idem; alubias pintadas, 0.90 idem; alubia blanca, 1 idem; arroz, 0.75 idem; bacalao, 2 idem; café, 8.50 idem; chorizo, 5 idem; embuchado de lomo puro, 12 idem; salchichón, 9 idem; bu tifarra, 7 idem; bonito, lata de dos kilos, 5.50; sardinas y escabeche, lata de kilo, 1.90; gaseosas Armisén dos paquetes 0.45; sidra, lata de kilo, con envase, 4.25; harina "Sos". Alimento especial para niños, 2 lata; caramelos surtidos, 2.75 kilo. Pruebe el exquisito café "Tropical". Visite esta Casa y economizará dinero. CASA EMBID, Pilar número 17. Teléfono 27-13.

SE VENDE baño de zinc grande y nuevo. San Clemente, 11, bajo.

HIERRO de lance, chapa ondulada para tejadillo. Pies banco jardín. Balcones tuberías. Cortadillo para herraduras. Chapa cortada sobre med. Compraventa de chatarra. Cervero y Falde Agustina de Aragón, 57.

ESCOLAR y cajas de caudales, balanzas, romanas, prensas para alfalfa y paja. J. Bellido. Construcción y reparación. Coso, 162, entrada por Remea, 3. Teléfono 41-50.

MAGNIFICAS máquinas vapor de ocasión 20/25 HP. y 200/250 HP., precio reducidísimo. Cabezales tornos usados. Averly, S. A., Paseo María Agustín, 73. Zaragoza.

CONSULTE usted nuestros precios especiales para anuncios fijos en esta sección.

NOVILLOS gordos (300 kilos, en vivo); vendó 10 parra carne, y cuatro vacas igual clase y peso, con sus crías de 2 meses. Diríjirse, Viuda Portolés, plaza Aragón, 13. Teléfono 12-80.

"FORD", seminuevo, 17 caballos, vendó. Razón, Garage Nacional, calle Doctor Cerrada, 16.

VENTA armario, mesa y trinchante comedor, armario librero, mesa y banca despacho, cuadros, jarrones y vajillas antiguas. Avenida Central, 25, principal. No se admiten prenderas.

A 11 PESETAS mes, sin pago entrada, alfombras, vajillas, relojes, lámparas, cristalerías, coches niño, bicicletas automoto, máquinas fotográficas, neveras, mesitas para té y otros artículos. Luis Parellada, Independencia, 16, entresuelo.

PIANO, apropiado para estudio, se vendó baratísimo. Diríjirse, M. C. San Justo y Pastor, 1. Huesca.

VENTA y construcción de la mejor maquinaria y útiles para panaderías. Modernas, silenciosas y económicas, siempre en existencia. Reparación de maquinaria en general. Sección especializada en construir piezas de recambio para todas las marcas de tractores, camiones, automóviles, maquinaria agrícola y motores de explosión en general. Presupuestos gratis a quien los solicite. Talleres y despacho, Avenida Siglo XX, 51. Zaragoza.

RADIADORES del Río, sistemas patentados para automóviles, aviación, autovías y tractores, los más baratos, con garantía absoluta. Detalles, Avenida Hernán Cortés, núm. 15. Teléfono 58-05.

EL DIA 22 del corriente, a las 10.30 horas, venderá el regimiento de Artillería Ligera número 9 un caballo que tiene de desecho. El importe de este anuncio lo abonará el rematante.

MATERIALES usados, chapas onduladas para tejados, tubos de varios diámetros, recorte para herraje, chapas cortadas sobre plantilla a medida, planchuelas. Pascual Noguera. Ramón y Cajal, 51.

TRASPASO

TALLER y garage en marcha, en el mejor punto de Alcañiz, poco presupuesto, con torno y demás útiles, se traspasa por asuntos particulares. Razón, Angel Espés, Alcañiz.

PERDIDA

QUIEN haya perdido una llave grande con una correa, puede recogerla en esta Administración.

ENSEÑANZA

ACADEMIA RODRIGO, Coso, 33, segundo (plaza de la Constitución). Comercio, Contabilidad, Bancos, Taquigrafía, Mecanografía, Ortografía, Reforma de letra, Correspondencia comercial, idiomas. Clases especiales para señoras y dependientes de comercio. Horas, de ocho mañana a diez noche. Director, don Bernardo Rodrigo, profesor e Intendente mercantil. Lema de esta Academia: HECHOS y NO PALABRAS.

CONSULTE usted nuestros precios especiales para anuncios fijos en esta sección.

MECANOGRAFIA, taquigrafía; enseñanza en tres meses. Precios económicos. Se hace toda clase de escritos a máquina. Méndez Núñez, 35 y 37, Centro Mecanográfico.

ACADEMIA de chofers "Aragón". Novísimos procedimientos de enseñanza. Biblioteca. Talleres y sala de motores con plataformas de precisión para práctica de los señores alumnos. Lecciones de conducción por capital y carretera. Curso completo, 90 pesetas. Garantizamos la obtención del carnet en pocos días. Preparamos rápidamente documentos y renovamos carnets según el nuevo Código. Heróismo, 55. Garage. Teléfono 30-40.



¿QUIERE USTED BAILAR?

¿Quiere usted aprender o perfeccionar los bailes más en boga?

Acuda a la acreditada **ACADEMIA PINTO**, donde aprenderá de una forma **SENCILLA, MODERNA y CORRECTA**, por el mínimo precio.

HUESPEDES

SE DESEAN dos huéspedes para sala independiente, otro para gabinete, balcones, calle, armarios luna, trato y limpieza esmerada; precio, 4.50 pesetas. Miguel de Arca, 42, 2.º derecha.

VARIOS

COCINAS de todas clases calderas y radiadores para calefacciones, compra-venta y cambio, Delfín Errazu Mayor, 6, y Refugio, 15. Teléfono 57-94.

CONSULTE usted nuestros precios especiales para anuncios fijos en esta sección.

FACILITO capital en letras e hipoteca sobre fincas rústicas, urbanas e industriales; largos plazos, desde 5% anual. "Crédito Financiero". Entenza, 129, principal 3.º Barcelona.

PINTOR práctico, se ofrece a los precios siguientes: habitaciones a la cola, 7.50; a la cal, 2.50; colocación rollo papel, 1.40. Barniz, metro, 1.80; óleo, 1.50. Avisos: Boggiero, 84, 2.º. Teléfono 56-23.

OPORTORES: Certificados de penales en 24 horas. Presentación instancias. Certificados de últimas voluntades. Patentes marcas. Obtención de documentos en Centros oficiales. Coso, núm. 81, primero, C. I. J. C. A.

BOLSA DEL TRABAJO

En esta sección se publicarán GRATUITAMENTE cuantos anuncios se envíen solicitando empleo.)

OFERTAS

SE NECESITA chica que sepa guarnecer bien, y aprendiza para sastresa. San Blas, número 12, principal derecha.

SE NECESITA ayudanta para clínica dental; preferible practicante o enfermera. Doctor Sanguino, San Miguel, 12.

REPRESENTANTES: Se necesitan en cabeza de partido y pueblos para acreditadísima marca de máquina de escribir. Diríjirse, con referencias, A. Josa, Manifestación, núm. 31, principal izqda. Zaragoza.

DEMANDAS

OFRECESE oficial carpintero, bien impuesto en el oficio, sabiendo trabajar a máquina, buenos informes. Domingo Lamarca. Biota (Zaragoza).

SE OFRECE mujer de 40 años con buenas referencias y personas que responderán de su honradez, para limpieza de establecimiento, oficinas o cosa análoga, fija, por horas o como conveenga. Razón, Casta Alvarez 54. 3.º

JOVEN maestro desea servir escuela de Patronato o cualquier empleo, con pocas pretensiones. Agustina de Aragón, 11, tercero.

SE OFRECE huérfano de 20 años, bachiller, con nociones de mecanografía y contabilidad, para oficina o cosa análoga, o lo que conveenga, con buenos informes. Escribir, D. Allueva, Borderas, 4, 1.º

PROFESORES dan lecciones a toda clase de alumnos. San Andrés, 6, entresuelo izquierda.

CONTABLE de 19 años se ofrece para prestar servicios en oficina, horas sueltas o todo el día, conociendo mecanografía; pocas pretensiones. Informarán calle de Cerezo, núm. 113. 2.º derecha

SE OFRECE encuadernador joven, de 22 años, conociendo bien el oficio; pocas pretensiones, buenos informes. Darán razón, Santa Terese número 11 (Delicias)

SE OFRECE mecanógrafa con buenos informes. Razón, Avenida de Madrid, 17, primero.

SE OFRECE mujer para mandadera durante todo el día. Calle Méndez Núñez, 5, portería.

SE OFRECE mujer para cuidar niños o para hacer mandados por las tardes. Calle San Pablo, 13, 3.º

SE OFRECE joven, 22 años, para oficina o llevar contabilidad, módicas pretensiones; responden moral y materialmente. Diríjirse, exclusivamente por escrito, a M. M., plaza de San Roque, 1. (Limpiabotas).

SE OFRECE albañil a particulares. Razón, kiosco de periódicos Puerta del Carmen.

SE OFRECE panadero para dentro o fuera de la capital, sabiendo su obligación; también entendido en pastelería. Razón, Conde Aranda, número 91, 2.º izquierda.

SE OFRECE fundidor y puñador de camas; modestas pretensiones. Diríjirse, Palomeque, 6, 2.º

PARA CASA matrimonio de edad, señor respetable o sacerdote o señora, se ofrece señora. Buenos informes. Razón, San Clemente, 11, 1.º, de ocho a una.

ANTIGUA CASA



COSO 70

SE OFRECE señor para lo que sea, donde sea y como sea; informes amplios y conducta intachable. Diríjirse por escrito a S. C., América, 13. (Barrio de Colón). Zaragoza.

SE OFRECE señora viuda para el cuidado de niños o cosa análoga. Razón, Zarza, 4, tercero. (Frente San Carlos).

JOVEN 18 años, se ofrece para cobrador, mozo almacén, taller, fábrica o cualquier oficio. Diríjirse a F. H., Jesús, núm. 9, 1.º izquierda.

OFRECESE joven de 20 años con conocimientos de contabilidad y muy práctico en mecanografía, para llevar correspondencia o lo que conveenga. Pocas pretensiones. Diríjirse a Valentín Páramo, sección de Plus-valía (Ayuntamiento), horas de cuatro a seis.

SE OFRECE modista a domicilio, precios económicos. Avenida de Galán y García Hernández, núm. 5. (Antes paseo de la Mina).

LA VOZ DE ARAGON es el periódico mejor presentado de la región aragonesa. Anunciar en él es de mucha utilidad, por su eficacia, debido a su circulación



LA CASA NUMERO 1. Arregla las de Singer y todas marcas por mases que estén, debiendo haber perito mecánico especialista, 10 años establecido. En EL HOSPITAL DE LAS MAQUINAS encontrarán todo cuanto necesitan y barato. La Casa más importante más surtida y de mayor confianza y garantía que vende las de costuras usadas, especiales y de hacer media. Si necesitan vender su máquina, acuda a esta Casa. Si deseará cambiarla, igual se la cambia por la que quiera y si desea comprar usada las hay de lanzaderas desde 40 pesetas. Bobina desde 150 industria las, desde 1.75. También las hay a plazos.

LAZAZA SAN CAYETANO 1. (TIENDA)

La Voz de Aragón

Fundador: Francisco Aznar Navarro

Sociedad anónima

AÑO 1935

Número de 16 páginas

Memorias de un secretario particular

DOSCIENTOS OCHENTA Y DOS HUÉSPEDES A MESA Y MANTEL

¡Puente Genil! ¡Puente Genil! ¡Puente Genil!—¡Cuán atormentáis mi mente! Cada vez que oigo nombrar este pueblo cordobés, cada vez que leo este nombre, se me ponen las carnes... de "membrillo".

Razones tengo para ello.

Seguramente, si ustedes tienen la paciencia de seguir leyéndome, comprenderán que tengo motivos sobradísimos para horrorizarme al conjuro de este nombre: Puente Genil.

¿Quién no ha vivido la tragedia del huésped inoportuno? ¿Quién no ha visto asaltada su casa por familiares o amigos? ¿Quién no ha sufrido las inquietudes del alojamiento de forasteros?

Pero usted, lector, habrá padecido un huésped, dos, cuando más un matrimonio. Hasta un matrimonio y tres hijos. Más, no, ¿verdad?

Pues, bien: siendo yo secretario del señor Díaz Quiñones, gobernador civil de Sevilla, en vísperas de nuestras famosas y tradicionales fiestas de primavera, tuve, ¡así!, la tentación de doscientos ochenta y dos huéspedes a mesa y mantel. ¡Y todos de Puente Genil!

Ustedes verán como fué:

Una mañana, al llegar al Gobierno civil, me vi sorprendido con la presencia en la calle donde está instalado dicho Centro oficial—calle de Mario Méndez Bejarano—de una verdadera invasión de campesinos.

Entré apresuradamente en mi despacho y llamé al ordenanza, al que pregunté qué querían aquellos hombres.

—Son de Puente Genil. Dicen que son 282. Están aquí desde el amanecer. Vienen a pie. Dicen que están trabajando en las obras del canal del Viar y que el contratista no les paga, y quieren que el señor gobernador intervenga para que les paguen. Uno de ellos, el más exaltado, me ha dicho que están muertos de hambre y que han hecho el viaje a pie. Me parece que vamos a tener "guasa" con los de Puente Genil. Dicen que vienen decididos a todo, que el hambre es mala consejera.

Enterado de la ligera del "problema", me di cuenta de que teníamos una mala "papeleta", pues en aquellos días preliminares de las fiestas la presencia de aquellos elementos podía ser peligrosísima. Los agitadores profesionales no desperdician nunca ocasión ni oportunidad. Además, doscientos ochenta y tantos hombres forasteros, sin recursos de ninguna clase, siempre son materia fácil a todo.

Tan pronto bajó a su despacho el señor gobernador le informé de la llegada de los huéspedes y me dió instrucciones concretas para que iniciara los trabajos encaminados a solucionar inmediata y radicalmente el conflicto.

Subió una comisión para entrevistarse con el gobernador.

Los comisionados dijeron a don Alvaro que ellos habían estado trabajando en el canal cuarenta y tantos días, y que llegada la hora de liquidar los técnicos les habían dicho que estaban en paz.

Llamamos, como consecuencia de estas manifestaciones, al que hacía las veces de capataz, y después de conferenciar éste con el gobernador llamamos a los ingenieros de la Confederación Hidrográfica.

El asunto estaba clarísimo.

Los 282 obreros habían tomado "por su cuenta" un destajo.

Durante los días que habían estado trabajando habían comido a todo "tren": buenas paellas, buenos guisos de carne y patatas, conservas, postres...

Además, como trabajaban para ellos, se habían dejado "ir" y el rendimiento había sido relativamente corto.

El contratista había sido el fiador en la cantina, y llegada la hora de las cuentas lo gastado por la comunidad era superior al importe del trabajo.

Esto, tan claro, tan diáfano para "nosotros", no les entraba en la cabeza a los obreros de Puente Genil.

—Que nos pague la Confederación.

—Si ya ha pagado.

—Pues el contratista.

—¡Si ya lo ha hecho!

Y así nos llevamos todo el día, toda la tarde y toda la noche. Pero mientras el gobernador hacía estas gestiones yo cumplía otra misión: la de procurar que aquellos 282 hombres no invadieran la ciudad en forma tumultuosa y con sus protestas perturbaran el orden público.

Llegó la hora de almorzar y hubo que disponer que en un "restaurant" económico comieran aquellos hombres.

Llegó la hora de la comida y hubo que darles de comer.

Y llegó la noche...

A todo esto le Policía cercaba a los de Puente Genil con el mismo celo con que las niñeras "guardan" a los críos en los paseos, para que no se extravíen.

La hora de dormir fué un problema.

¿Dónde "metemos" a estos hombres?

Porque, además, los de Puente Genil, con fina percepción, se habían dado cuenta de que su presencia en Sevilla constituía un problema.

Durmieron aquella noche en distintas casas de recogimiento, y a la mañana siguiente seguía en pie la "papeleta".

—¡Señores, ha llegado la hora de almorzar!

Y a todo esto vengan telefonazos para saber por dónde "andaban" los de Puente Genil.

En resumen, que hubo que darles una encerrona y con el auxilio de la fuerza se les convenció de que tenían que regresar a su pueblo.

Pusieron inconvenientes, intentaron armar jaleitos, etc., etc.

Y en dos magníficos autobuses, seguidos por otros coches de turismo... con guardias de Asalto, regresaron a Puente Genil los 282 huéspedes.

Cada vez que oigo el nombre del pueblo famoso de Puente Genil se me ponen las carnes de... "membrillo".

ENRIQUE FERIA

Sevilla.

Sigue actuando

El servicio de compra y retirada de trigos

El miércoles pasado el ingeniero jefe de la Sección Agronómica, don Domingo Rueda, el vocal de la Junta provincial de trigos don Tomás Quintán y el gerente del Servicio de compra y retirada de trigos por cuenta del Estado, señor Bauluz, visitaron las Juntas comarcales triqueras de Ejea, Sádaba y el depósito de Sos.

Objeto de la visita fué el que el jefe del Servicio Agronómico, señor Rueda, pudiese dar instrucciones concretas a las Juntas comarcales citadas sobre la forma de llevar a cabo la compra de trigos por cuenta del Estado.

La oficina del Servicio de compra y retirada de trigos, establecida en

el Coso, 104, entresuelo, ruega a los poseedores de trigos pignorados, cuyos titulares no hayan recibido la visita del inspector de compras, por ser únicos en el pueblo o estar su localidad fuera de ruta, que envíen muestras a dichas oficinas para tasar los trigos correspondientes y señalarles fecha de entrega en los correspondientes almacenes que el Servicio tiene establecidos en distintas localidades de la provincia.

Durante la semana actual se terminarán de establecer los depósitos o almacenes en todas las localidades de la provincia que se precisen para que el servicio pueda realizarse íntegramente.

Daños de las tormentas

En Casbas de Huesca quedan arrasadas las cosechas

El pasado día 8, sobre las cuatro de la tarde, descargó sobre varios pueblos de esta comarca una tormenta, un verdadero ciclón, que en unos quince minutos dejó sumidos en la miseria y en la desesperación a la mayoría de sus habitantes.

Los olivares y las viñas quedaron completamente arrasados y además improductivos en uno o dos años; los huertos, que tanto cuestan y que aún se riegan como en los tiempos primitivos, que constituyen la despensa obligada de la mayoría de los habitantes, fueron destruidos totalmente.

Las fajinas de mieses, que tan poco rinden, que estaban pendientes de trilla, sufrieron daños de importancia. Fueron muchos los animales domésticos y del monte que perdieron la vida.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

El 19 de mayo pasado sufrieron también estos pueblos los rigores de una helada tardía, que se llevó el 25 por 100 de sus cosechas. Con lo ocurrido ahora la situación inquietante se convierte en catastrófica. Los pueblos más castigados fueron: Labata, Sieso, Casbas, San Román, Angüés y otros varios que no menciono.

Muchos de estos pueblos tienen la agravante de que están tributando por una riqueza que no existe, que es totalmente imaginaria, basada en un Catastro anticuado que se hizo sin ceñirse a la realidad, de manera parcial y caprichosa, y que hace muchos años absorbe por completo todas las energías y la economía del país.

En el proceloso mar de tantas contrariedades, para salir de la insolventencia en que hoy se encuentran y para evitar el hambre que se avecina—que siempre es mala consejera—no tienen estos desventurados pueblos más que un remedio que, afortunadamente, es hasta fácil de conseguir: la inmediata construcción de nuestro anhelado pantano. Esta redentora obra, hoy en período de aprobación, que tiene una consignación de importancia para invertir en el año en curso, sería el remedio más eficaz, pues a la par que crearía riqueza para la nación, esta zona se convertiría de inhóspita en habitable.

En vista, pues, de las circunstancias tan apremiantes, este humilde ciudadano, en nombre de los pue-

blos interesados, desde las columnas de LA VOZ DE ARAGON, hace un llamamiento a los Poderes públicos para que al igual que en otras regiones se dignen atender nuestras súplicas socorriendo a estos pobres habitantes. De manera especial y con el mayor respeto rogamos a nuestro ilustre paisano el excelentísimo señor ministro de Obras Públicas se digne aprobar, con la mayor rapidez, nuestro pantano del Calcón para poder principiar las obras que redimirían y darían la vida a estos pueblos que hoy son míseros, y que en lugar de vivir para comer, escaseamente comen para vivir.—F. MAIRAL.

EN JUNZANO

Aparece ahorcado un vecino

En el pueblo de Junzano, sobre las cuatro de la tarde del día 10, encontré ahorcado, pendiente de un madero, en una caseta de monte a bastante distancia de este pueblo, al vecino Segundo Cuello, de 65 años, casado.

La desgracia, que nadie puede explicarse, ha causado verdadero sentimiento y asombro a la vez, por tratarse de una persona muy estimada por todo el vecindario.

Las causas de tan fatal resolución permanecen completamente ignoradas.

EN SANTA CILIA

Un rayo lo mató al cerrar el balcón

A CAUSA DE UN RAYO

En el pueblo de Santa Cilia (Municipio de Panzano), el día 11, sobre las dos de la mañana, el vecino José Laguarta, en plena tormenta, al cerrar un balcón, tuvo la fatalidad de recibir la descarga de un rayo, pereciendo en el acto.

El suceso de ayer

Un joven ciclista fué arrollado y muerto por un autocamión

Serían las seis menos cuarto de la tarde cuando, dando muestras de gran nerviosidad, presentóse en Comisaría Juan Sanz Sánchez, de 44 años, casado, industrial, residente en Utebo y con domicilio también en nuestra ciudad, calle de San Clemente, números 5 y 7, donde posee una tienda de vinos.

Se presentaba espontáneamente, según manifestó, para dar cuenta de un desgraciado accidente en el que había sido involuntario protagonista.

Relató el suceso diciendo que unos veinte minutos antes iba él conduciendo el camión de su propiedad, matrícula Z. 5434, acompañado de un criado suyo, llamado Francisco, por la carretera de Valencia y con dirección a Aguaron.

Al llegar al kilómetro 7, cerca de la Fuente de la Junquera y frente a Cuarte, vió dos individuos que montaban sendas bicicletas; una muchacha de unos 18 años iba, a pie, por un lado de la carretera, al parecer hablando con alguno de ellos.

Antes de llegar tocó repetidamente la bocina para avisar a los ciclistas de que iba a pasarles, pero, al llegar a su altura, uno de ellos, inopinadamente, abandonando su mano, se cruzó en la carretera, yendo a parar ante el camión, que lo arrolló.

El accidente no pudo ser evitado por el conductor, pues, a pesar de la moderada velocidad con que marchaba, la corta distancia a que se cruzó el ciclista impidió toda maniobra eficientemente salvadora.

Inmediatamente fueron en auxilio del joven arrollado, pero las lesiones recibidas fueron tan grandes que había fallecido en el acto.

A poco una camioneta que venía en dirección a Zaragoza trajo hasta Comisaría al conductor del camión, quedándose al cuidado del vehículo el criado Francisco.

Unos minutos después de terminar Juan Sanz su declaración, por la que quedó detenido a disposición del juez de guardia, personóse en Comisaría Francisco Majarena Gutiérrez, de 17 años, soltero, con residencia en el número 204 del barrio del Castillo, para dar cuenta de un accidente sufrido a un amigo suyo con el que paseaba por la carretera de Valencia, en bicicleta, y que había sido arrollado por un camión que lo arrastró varios metros y lo dejó cadáver.

A preguntas del inspector del turno de guardia relató el suceso coincidiendo con las manifestaciones ya transcritas.

De la víctima del suceso sólo sabía el nombre y, aproximadamente, el domicilio; pero el padre del interfecto, Antonio González Claro, de 51 años, casado y domiciliado en la Avenida de Madrid, 6, entresuelo, avisado de que a su hijo le había ocurrido una desgracia, acudió a informarse a Comisaría, donde supo todo el alcance de su infortunio, desarrollándose la inevitable escena de dolor.

Sobreponiéndose a su inmensa pena Antonio González manifestó que su hijo se llamaba José González Ecaño, de 17 años, natural de Ceuta y residente en su misma casa.

El Juzgado, avisado desde Comisaría, se personó en dicho Centro y en el lugar del suceso, tomando varias declaraciones y ordenando el levantamiento y traslado del cadáver al depósito judicial.

Consecuencia de las actuaciones judiciales fué la orden de libertad provisional dada para el involuntario causante del grave suceso, sin perjuicio de las resultas de las responsabilidades en que hubiera podido incurrir.